

ПАСПОРТ
ТЕРРИТОРИАЛЬНО-ОРИЕНТИРОВАННОГО
РАЗВИТИЯ ПРУЖАНСКОГО РАЙОНА

1. ВВЕДЕНИЕ	2
1.1. TOP-подход как инструмент развития территории	2
1.2. Назначение Паспорта TOP Пружанского района	3
1.3. Формы участия граждан в принятии общественно-значимых решений в Пружанском районе.	4
2. ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ПРУЖАНСКОГО РАЙОНА.	8
2.1. Характерные особенности Пружанского района.....	8
2.2. Видение будущего развития Пружанского района	14
3. РЕАЛИЗАЦИЯ TOP-ПОДХОДА В ПРУЖАНСКОМ РАЙОНЕ.	16
3.1. Приоритеты развития Пружанского района.....	16
3.2. Задачи приоритетных направлений и их индикаторы	18
3.3. План действий.....	24
3.4. Сквозные темы TOP-подхода.....	38
4. РОЛЬ И ВКЛАД ЗАИНТЕРЕСОВАННЫХ СТОРОН В ПЛАНИРОВАНИЕ И РЕАЛИЗАЦИЮ МЕРОПРИЯТИЙ ПАСПОРТА TOP	41
4.1. Заинтересованные стороны и механизмы взаимодействия	41
4.2. Роль и вклад заинтересованных сторон в территориально-ориентированное развитие Пружанского района.....	41
5. УСТОЙЧИВОСТЬ ТЕРРИТОРИАЛЬНО-ОРИЕНТИРОВАННОГО РАЗВИТИЯ ПРУЖАНСКОГО РАЙОНА	43
5.1. Статус паспорта TOP и собственник процесса развития Пружанского района	43
5.2. Источники финансирования деятельности паспорта TOP Пружанского района	43
ПРИЛОЖЕНИЯ	45
Приложение 1. SWOT-анализ Пружанского района	45
Приложение 2. Состав инициативной группы по разработке паспорта TOP Пружанского района	50
Приложение 3. Результаты оценки сообществом потребностей (ОСП)	52

1. ВВЕДЕНИЕ

1.1. ТОР-подход как инструмент развития территории

Территориально-ориентированный (ТОР) подход к развитию был разработан Программой развития ООН (ПРООН) и успешно применяется параллельно с другими, адресными механизмами помощи. Впервые ТОР-подход начал применяться в 80-ые годы прошлого века, когда ПРООН пришла к пониманию того, что традиционные программы помощи не были способны всегда адекватно реагировать и решать комплексные проблемы, связанные с развитием того или иного региона. Произошла эволюция подхода: от оказания гуманитарной помощи и осуществления мероприятий по ликвидации последствий вооруженных конфликтов, техногенных катастроф ко всеохватывающему и устойчивому подходу, где главным объектом развития выступает территория. Первыми странами, где использовался ТОР-подход, были Афганистан, Судан, страны Центральной Америки. После апробации ТОР-подхода в этих странах ПРООН активно его использовала в других регионах, в Европе (балканские страны). На постсоветском пространстве ТОР-подход использовался в Украине. В Беларуси был реализован один ТОР проект на территории районов Гомельской области, пострадавших от последствий аварии на Чернобыльской АЭС (проект ПРООН «Территориально-ориентированное развитие регионов, пострадавших в результате аварии на Чернобыльской АЭС» 2008-2011 годы).

ТОР-подход направлен на развитие сообществ в целом, а не отдельной целевой группы, отрасли, сферы (например, экология, культура, экономика, социальная сфера, управление и т.д.). Территорией развития может быть отдельная деревня, район города, районный центр, целый район или даже область. При этом границы территориально-административных единиц с точки зрения ТОР-подхода являются наиболее приемлемыми объектами для его реализации, так как позволяют обеспечить долгосрочную устойчивость и активное участие местных органов власти. ТОР помогает решать те задачи и проблемы развития территории, которые непосредственно влияют на качество жизни людей, проживающих на ней, и в решение которых жители активно вовлекаются. То есть ТОР-подход - это инструмент, благодаря которому люди сами, повышая и используя свой потенциал, через различные формы взаимодействия, управляют процессом развития. Сегодня, в белорусском контексте, ТОР – это методология и конкретные практики развития человека и местных сообществ для выявления и решение местных проблем с учетом уникальных особенностей территории.

Главный посыл ТОР – «делаем вместе» на своей земле, для себя и для потомков. Такое понимание процесса ТОР, его принятие и применение позволяет создать необходимые условия для всестороннего развития регионов Беларуси во благо будущих поколений.

Чтобы процесс не был стихийным и следовал четко обозначенному плану, с которым согласны все субъекты развития района, готовые его реализовывать

и отслеживать успешность его исполнения, возникает необходимость разработки документа, который называется паспорт ТОР. Паспорт ТОР должен рассматриваться как один из инструментов развития района, построенный на балансе интересов и потребностей всех субъектов развития, участвующих в процессе ТОР. Таким образом, паспорт ТОР – это стратегический документ, учитывающий уникальные характеристики территории, определяющий направление развития района, разрабатываемый местным сообществом при помощи существующих и создаваемых в районе механизмов общественного участия. При этом в паспорте ТОР рассматриваются те проблемы, которые могут быть реалистично и эффективно разрешены на уровне данной территории.

Методология разработки паспорта ТОР основывается на четырех основных принципах ТОР подхода:

интегрированность – предполагает, что определенные сообществом проблемы и мероприятия для их решения реализуются комплексно и синхронно, с учетом разнообразных форм взаимодействия вовлеченных субъектов развития, а также различных факторов, характеризующих данную территорию;

включенность – предполагает, что реализуемые инициативы направлены на все население района, а не на интересы отдельной целевой группы;

участие – предполагает вовлечение всех заинтересованных сторон для решения определенных в паспорте ТОР проблем развития территории;

гибкость – предполагает оперативное реагирование на происходящие внешние и внутренние изменения, которые могут влиять на характер определенных в паспорте ТОР проблем и механизмы их решений.

Залог успеха реализации ТОР-подхода лежит в эффективном межсекторном взаимодействии представителей местных органов власти, бизнеса, а также некоммерческих организаций и инициатив по выявлению, планированию и решению местных проблем.

1.2. Назначение Паспорта ТОР Пружанского района

В условиях снижения государственного финансирования для развития Пружанского района и целого ряда социально-экономических и иных проблем с этим связанных, возникает необходимость нового подхода, который бы позволял эффективно мобилизовать имеющиеся внутренние ресурсы Пружанского района для развития территории. Местные власти, активные жители, представители бизнеса Пружанского района отдают себе отчет в том, что, в первую очередь, необходимо рассчитывать на самих себя для решения местных проблем и развития района, но при этом активно взаимодействовать и с внешними заинтересованными сторонами. Таким новым для Пружанского района подходом стало территориально-ориентированное развитие (ТОР). В рамках процесса ТОР были созданы предпосылки для его дальнейшего применения: создана местная инициативная группа (МИГ) как платформа общественного участия,

получили финансовую поддержку (число инициатив в первом и основном конкурсах) местные инициативы.

Паспорт ТОР Пружанского района – документ, систематизирующий применение ТОР подхода на протяжении двух последних лет и задающий основу для дальнейшей работы в рамках ТОР подхода на территории района. Позволяет властям, бизнесу, гражданам и иным заинтересованным сторонам, всем вместе, взглянуть на проблемы развития Пружанского района через призму ТОР подхода и выработать эффективные и инновационные решения. Его преимущество заключается в том, что он позволяет не только систематизировать, но и мобилизовать имеющиеся ресурсы всех заинтересованных представителей различных сфер жизнедеятельности Пружанского района во благо дальнейшего развития района

Паспорт ТОР дает возможность посмотреть на уникальные черты Пружанского района как на потенциал, на основе которого может развиваться территория, определяет направление развития, разрабатывается активными жителями вместе с органами власти, тем самым в районе реализуется ключевой посыл ТОР подхода – общественное участие. Паспорт ТОР также позволяет местным органам власти через диалог найти новых партнеров как внутри района, так и во вне для решения насущных проблем, связанных с развитием территории. Дает возможность активно работать с донорами для привлечения дополнительного финансирования для развития района, так как позволяет встроить имеющиеся и планируемые к реализации инициативы в единую и логичную схему развития района.

1.3. Формы участия граждан в принятии общественно-значимых решений в Пружанском районе.

Формы участия граждан в принятии общественно-значимых решений в рамках территориально-ориентированного развития Пружанского района – это процесс взаимодействия между местными органами власти, жителями, общественными организациями, бизнесом и другими заинтересованными сторонами с целью учёта их реальных интересов и потребностей. ТОР-подход исходит из того, что успешность развития территорий находится в прямой зависимости от заинтересованного участия местных сообществ в разработке и реализации инициатив и проектов, направленных на повышение человеческого потенциала и развитие территории.

В Пружанском районе созданы условия для активного вовлечения жителей в принятие значимых для развития района решений. Базовой формой участия граждан является информирование жителей органами власти о принятии тех или иных управленческих решений. Районные власти размещают информацию на Интернет странице Пружанского райисполкома официального сайта Брестского облисполкома <http://pruzhany.brest-region.gov.by>, на печатных стра-

ницах и сайте газеты «Раённыя будні» <http://www.budni.by>, проводят информационные встречи, информация размещается на досках объявлений и информационных стендах местных органов власти. Информирование является необходимой основой для достижения более высоких уровней общественного участия.

Для определения позиции населения района по ключевым вопросам деятельности райисполкома ведется изучение общественного мнения путем опроса на сайте районной газеты и (или) интернет-странице Пружанского райисполкома. Кроме этого периодически отделом идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома проводится изучение общественного мнения относительно общественно-экономической ситуации в районе в целом или по конкретным вопросам (здравоохранение, культура, торговля и др.).

В районе созданы и успешно работают органы территориального общественного самоуправления – 12 сельских исполнительных комитетов, которые работают на основании Закона Республики Беларусь «О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь». Местное самоуправление осуществляется через местные Советы депутатов, которые действуют в пределах своей компетенции в порядке, установленном законодательством.

Одной из форм взаимодействия органов власти и населения является институт обращений граждан. Жители имеют возможность обращаться со своими предложениями и заявлениями в отдел по работе с обращениями граждан и юридических лиц и во все отделы райисполкома соответственно профилю деятельности.

Кроме этого жители района нередко обращаются в Пружанский районный Совет депутатов и сельские советы депутатов за решением всех насущных и злободневных вопросов, прежде всего связанных с улучшением городской и сельской инфраструктуры. Основные проблемы, с которыми обращаются граждане к депутатам, это работа службы жилищно-коммунального хозяйства, капитальный ремонт жилых домов, благоустройство дворовых территорий, состояние улиц и дорог, обустройство остановочных пунктов, трудоустройство, вопросы уличного освещения. Регулярно на сессиях Совета депутатов заслушиваются отчеты о проделанной работе депутатов районного Совета депутатов. Институт обращения граждан в местные органы власти – форма общественного участия, при которой жители транслируют свои идеи, потребности, желания, требования и критику в сторону органов власти. Местные власти принимают решения с учетом мнения жителей, однако, жители не являются непосредственными участниками процесса принятия решения. Институт обращения граждан это одна из формализованных форм общественного участия для принятия органами власти Пружанского района информированных управленческих решений, а также источник идей для разработки и реализации инициатив и проектов.

Еще одной формой общественного участия, распространенной в сельских населенных пунктах Пружанского района, являются сельские сходы (собрания),

которые проводятся по инициативе местного населения. Эти сходы совмещают формат участия граждан в решении вопросов обеспечения жизнедеятельности местного населения и взаимодействия с органами власти. Сельские жители приглашают на эти собрания специалистов различных служб района: депутатов районного и сельских советов, работников районной исполнительной власти, землеустроительной службы, районного отдела по чрезвычайным ситуациям, центра гигиены и эпидемиологии и иных служб по необходимости. Они поднимают такие вопросы как водоснабжение, содержание дорог, благоустройство населенных пунктов, торговое обслуживание и другие. Эти собрания проводятся председателем сельского исполкома, депутатами районного и базового уровня, а также непосредственно председателем Совета. Собрания проводятся, как правило, в крупных деревнях в учреждениях культуры, в помещениях учреждений, оказывающих социальные услуги. Они проводятся по мере необходимости, но не реже раза в год. О решении тех или иных вопросов депутаты и председатель Совета отчитываются на очередном собрании. Эта форма общественного участия позволяет инициировать диалог, обмен аргументами, содействует взаимному объяснению позиций по тому или иному вопросу.

При Пружанском райисполкоме действует координационный Совет по охране историко-культурного наследия, который сыграл определенную роль в подготовке паспорта ТОР. Историко-культурное наследие является одной из характерных особенностей района и именно указанный Совет помог определить сильные и слабые стороны, проанализировал возможности развития в данной отрасли. Поэтому роль Совета в подготовке паспорта ТОР и его дальнейшей реализации значительна.

Значительное влияние в районе имеет Пружанское районное объединение организаций профсоюзов, входящих в Федерацию профсоюзов Беларуси. Это объединение защищает интересы жителей, работающих на предприятиях с долей собственности государства (а таких большинство), а также членов их семей. Поэтому эта организация содействовала подготовке вопросов паспорта ТОР, касающихся приоритизации проблем общества, и изучения общественного мнения по ключевым вопросам.

С декабря 2012 года при Пружанском райисполкоме действует Совет по развитию предпринимательства, основной задачей которого является содействие государственной политике, направленной на поддержку и развитие предпринимательства в районе. На данный момент роль Совета незначительна. Однако Совет может стимулировать частный бизнес на участие в социально-значимых для общества вопросах.

Общественные организации и население имеют успешный опыт реализации инициатив по местному развитию в ходе международного сотрудничества, мотивированы на работу по самоорганизации и созданию инициативных групп.

Вместе с тем, к проблемам можно отнести тот момент, что многие общественные объединения района слабо представлены в общественной жизни рай-

она, в основном – эпизодическими мероприятиями. Об их деятельности знает ограниченное количество людей, тем или иным способом, связанных с организацией. В то же время они обладают определенным организационным потенциалом и опытом работы, полезным для развития местных инициатив.

В рамках участия в проекте «Содействие развитию на местном уровне в Республике Беларусь», финансируемого Европейским Союзом и реализуемого Программой развития ООН (ПРООН), в соответствии с Меморандумом о взаимопонимании между Программой развития Организации Объединенных Наций и Пружанским районным исполнительным комитетом создана местная инициативная группа по территориально-ориентированному развитию Пружанского района (МИГ). Ее деятельность и состав регламентированы распоряжением председателя Пружанского райисполкома от 29.04.2016 № 96-р «О составе инициативной группы по территориально-ориентированному развитию». Роль ее в последнее время значительно возросла. В состав группы входит 30 человек, которые представляют интересы разных субъектов развития: органов власти, государственных организаций, частных предприятий и общественных организаций. Целью деятельности МИГ является содействие реализации идей и принципов территориально-ориентированного развития через создание партнерских отношений между органами власти, коммерческими и некоммерческими организациями, средствами массовой информации и широкими слоями общественности. МИГ является консультативным совещательным органом при райисполкоме и осуществляет свою деятельность на общественных началах. Решения МИГ носят рекомендательный характер. Организационно-техническое сопровождение деятельности обеспечивается райисполкомом и участниками инициативной группы на добровольной основе. Именно эта структура стала основополагающим элементом в подготовке паспорта ТОР и главной движущей силой в его реализации. В будущем планируется преобразование МИГ в общественно-консультативный Совет, деятельность которого будет закреплена законодательно. Деятельность МИГ наряду с другими инструментами, станет основой для качественно иной формы общественного участия – партнерства, которое предусматривает равноценную позицию всех заинтересованных сторон в процессе принятия общественно-значимых решений.

2. ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ПРУЖАНСКОГО РАЙОНА.

2.1. Характерные особенности Пружанского района.

Пружанский район – административная единица на северо-западе Брестской области Беларуси.

В составе района 245 населённых пунктов, в том числе г. Пружаны, посёлки городского типа – Ружаны и Шерешево.

Площадь района – 2834 км². Протяжённость с запада на восток 100 км, с севера на юг более 40 км. На территории района проживает 48,6 тысяч человек (25,2 тысячи – сельское население, 23,4 тысячи – городское, г. Пружаны – 18,6 тысяч). Средняя плотность – 21 человек на 1 км².

Уровень развития социальной сферы района, а также качество жизни местного населения значительно отстают от крупных городов страны. Изменить подобное положение дел, помимо прочего, призван и территориально-ориентированный подход к развитию Пружанского района.

С целью выявления основных приоритетов развития района в рамках TOP подхода члены МИГ, совместно со специалистами райисполкома, провели анализ слабых и сильных сторон, возможностей и угроз района (Приложение 1: SWOT анализ Пружанского района), а также оценку потребностей района (Приложение 3: Результаты ОСП). Ниже приводятся основные выводы, основанные на результатах проделанной работы.

Район специализируется на производстве молока, мяса, яйца, зерна, маслосемян рапса, картофеля, сахарной свеклы, льноволокна, плодов и ягод. Сельское хозяйство района представлено 15 сельскохозяйственными организациями, в том числе – 14 открытых акционерных обществ и филиал РУП «Брест-энерго «Агроэнерго Зеленевичи». Кроме того, производством сельскохозяйственной продукции занимаются ОАО «Пружанский льнозавод» и РУП «Брестская областная сельскохозяйственная опытная станция НАН Беларуси». Действует 27 крестьянских (фермерских) хозяйств, которым выделены земельные участки. В среднем на 1 фермерское хозяйство приходится 43,9 га сельхозугодий, из них 29,4 га пашни.

Развитие промышленного комплекса района определяется наличием сырьевых ресурсов. Ведущее место занимает молочная промышленность, пищевая, переработка льна, производство нетканых материалов, мебели. В ассортименте промышленной продукции района сыры твердые, масло животное, цельномолочная продукция, соки и плодоовощные консервы, хлеб и хлебобулочные изделия, мясные полуфабрикаты, безалкогольные напитки, мебель, льноволокно, нетканые материалы и другие.

Рост потребления молочных продуктов и мяса, наряду с растущим спросом на продукцию растениеводства и садоводства, стимулирует усиление этих стратегических позиций, и создает предпосылки для создания новых перерабатывающих предприятий. Реализация перспектив развития в данном направле-

нии будет способствовать созданию в районе новых рабочих мест, увеличению объемов налоговых поступлений в бюджет, расширению отраслевой специализации района.

В настоящее время Пружанский район узкоспециализирован на сельское хозяйство и пищевую промышленность, но при этом, продукция сельского хозяйства имеет высокую себестоимость. Район характеризуется отсутствием предприятий, производящих инновационную продукцию. Основная специализация района будет сохраняться и в будущем. Высокая себестоимость может быть снижена за счет модернизации сельскохозяйственного производства и внедрения новых технологий. Диверсификация хозяйственной специализации района может происходить за счет появления новых предприятий, связанных с переработкой сельскохозяйственного сырья, а также туристической сферы.

Район выделяет географическое местоположение - граница с Республикой Польша. Это позволяет участвовать в международных проектах по приграничному сотрудничеству, создавать эффективные программы по укреплению приграничных связей. На территории района расположен упрощенный пограничный переход Переров-Беловежа. Облегчение визового режима с ЕС позволяет рассчитывать на развитие повышение туристической привлекательности района. Польские туристы, желающие посетить Беловежскую пущу, начинают с территории Пружанского района. Для того чтобы туризм мог стать специализацией Пружанского района, необходимо появление и развитие инновационных туристических продуктов, которые не только привлекают туристов, но побуждают их оставаться в районе на несколько дней, что, в свою очередь, позволяет более эффективно использовать потенциал имеющейся туристической инфраструктуры, а также создавать ее новые объекты.

Учитывая увеличение значения Автодорожного обхода вокруг Беловежской пущи (объездная дорога), перспективным является дальнейшее развития придорожного сервиса, а также необходимой логистической инфраструктуры.

Развитие частной предпринимательской инициативы в Пружанском районе сильно ограничено возможностями привлечения стартового капитала на организацию собственного дела на льготных или безвозмездных условиях. Предпринимательская инициатива в таких сферах как разработка и внедрение инновационных туристических продуктов, совместно с развитием придорожных сервисов, может получить поддержку в рамках целевых программ и схем льготного кредитования. Важную роль в этом процессе могут играть проекты международной технической помощи, реализуемые и планируемые к реализации на территории Брестской области.

Развитие социальной сферы Пружанского района напрямую связано с обеспечением достойного уровня и качества жизни населения, которые обеспечиваются полноценной трудовой востребованностью, достойным уровнем оплаты труда, предоставлением социальных услуг на уровне, соответствующем социальным стандартам. Социально-инфраструктурный потенциал Пружанско-

го района характеризуется достаточно высокой степенью обеспеченности жителей учреждениями образования, здравоохранения, культуры. При этом сохраняется тенденция недофинансирования системы образования, здравоохранения и социальной сферы в целом. Возможности дополнительного финансирования социальных проектов на территории района могут быть расширены за счет участия в государственных программах, проектах международной технической помощи.

Сфера образования района характеризуется высоким уровнем образовательных услуг и наличием квалифицированных кадров. На 1 сентября 2017/2018 учебного года образовательная сеть района представлена 58 учреждениями: 23 учреждениями дошкольного образования, 28 учреждениями общего среднего образования, 1 – специального, 3 – дополнительного образования, 1 социально-педагогическим учреждением, 2 оздоровительными лагерями. Важной потребностью в сфере образования является дополнительное оснащение имеющихся спортзалов и кабинетов в средних школах. Решение данной проблемы будет осуществляться целенаправленно, посредством реализации программ по развитию инфраструктуры системы образования.

Разветвлённая сеть медицинских учреждений (1 центральная районная, Шерешевская городская и Ружанская районная больницы, Сухопольская больница сестринского ухода, 6 амбулаторий и 34 ФАПа) имеет потенциал нарастить количество и качество оказываемых услуг, в том числе на платной основе. Нехватка узких медицинских специалистов в учреждениях здравоохранения района будет оставаться значительной проблемой. Растущий спрос на платные медицинские услуги, наряду с государственными программами развития здравоохранения, позволяют говорить о возможности решения этой проблемы в долгосрочной перспективе.

Инфраструктура культуры Пружанского района насчитывает 69 учреждений. В их числе: городской Дворец культуры, автоклуб, 30 клубных учреждений, 29 библиотек, 2 музея и коммунальное унитарное кинозрелищное предприятие «Пружанская киновидеосеть». В 5 детских школах искусств по 16 специальностям занимается 819 детей, что составляет 19,2 % от учащихся 1–9 классов общеобразовательных школ. Действуют 24 творческих коллектива со званием «народный» и «образцовый». Среди них представлены все жанры. В тоже время следует отметить, что многие здания учреждений культуры находятся в неудовлетворительном состоянии: нуждаются в капитальном ремонте, имеют слабую материально-техническую базу.

Район отличает богатое культурно-историческое и природное наследие: на территории района расположены 5 памятников археологии, 35 памятников архитектуры, 36 памятников истории. Действует 2 музея: «Ружанский дворцовый комплекс рода Сапег» и музей-усадьба «Пружанский палацик». Проблема, которую поднимают большинство жителей: необходимость дальнейшей ре-

ставрации Ружанского дворца при отсутствии достаточного финансирования и острая необходимость ремонта музея-усадьбы.

Дальнейшее развитие имеющихся объектов спортивной инфраструктуры (например, Ледовый дворец, Водный дворец, спортивный комплекс «БеловежТур» в деревне Клетное, бассейны в аг. Мокрое, аг. Клепачи, аг. Кобыловка) связано с ростом их востребованности со стороны жителей города и района, а также туристов.

В районе есть территориальный центр социального обслуживания населения. Услуги этого учреждения будут оставаться востребованными. Его дальнейшее развитие может быть связано с внедрением новых видов социальных услуг на базе этого учреждения или под его руководством.

Важной проблемой для района является неудовлетворительное состояние жилого фонда, систем инженерных коммуникаций. Частичное решение этих проблем может быть осуществлено благодаря участию в государственных программах «Развитие электроэнергетики и газификации села» и «Комфортное жилье и благоприятная среда». Реализация проектов в этой сфере может содействовать нивелированию проблемы оттока квалифицированных кадров в областной центр и столицу и закреплению молодых специалистов в районе.

Уровень и качество жизни населения Пружанского района, степень его благосостояния определяют показатели развития социальной сферы. В районе наблюдается нехватка современных центров культурно-массового досуга, спортивных площадок, объектов бытового обслуживания. Развитие сферы жизнеобеспечения населения требует вложения инвестиций. Реализации инновационных инициатив и проектов в социальной сфере, расширение портфолио услуг, оказываемых на платной основе, позволит снизить нагрузку на районный бюджет, нарастить объем и повысить качество социальных услуг, а также укрепить социальную инфраструктуру района.

Наличие природно-ландшафтных и историко-культурных памятников на территории Пружанского района может быть одной из отправных точек для развития туристического потенциала. На территории района расположена санаторно-туристическая зона отдыха на озере Паперня, общественно-культурный центр «Николаевский» в аг. Мокрое, туристический центр «БеловежТур» в деревне Клетное. Район характеризуется наличием богатых природных ресурсов: на территории района расположена часть национального парка «Беловежская пуца» несколько охраняемых объектов республиканского и местного значения (заказники, памятники природы). Площадь особо охраняемых природных территорий в границах Пружанского района составляет 464 тыс. га.

Жители района активно используют культурные и природные богатства территории, развивая агроэкотуризм. На территории района расположено 20 агроусадоб, однако из них только 9 активно принимают туристов. Постоянный рост спроса на туристические услуги, в том числе агроэкотуризма, как со стороны иностранцев, так и со стороны белорусов, заинтересованных в экологиче-

ски безопасном и комфортном отдыхе «выходного дня» позволяет говорить о том, что реализация проектов и инициатив в поддержку развития туристической сферы и создания новых туристических продуктов может способствовать повышению туристической привлекательности Пружанского района. Повышение числа туристов, в свою очередь, будет содействовать созданию новых рабочих мест, росту самозанятости в сельской местности. Приграничное расположение района наряду с перспективой облегчения визового режима с ЕС и сохранения безвизового режима с Украиной может стимулировать рост числа иностранных туристов, посещающих район.

Развитие событийного туризма в Пружанском районе также является перспективным. Праздник «Ружанская брама» стал брендом района и собирает более 3000 туристов. Праздник «Криница – грибов столица» (проводится раз в 3 года в деревне Криница) привлекает туристов к посещению не только районного центра и стимулирует развитие инфраструктуры вблизи объездной дороги вокруг Беловежской пуши. Межрайонные праздники-конкурсы «Магия танца», «Музыкальный калейдоскоп», «Певчее поле» уже стали традиционными и постепенно перестают быть просто культурными мероприятиями, а становятся знаковыми точками событийного туризма.

В Пружанском районе расположен санаторий «Ружанский», предлагающих услуги высокого качества за конкурентно-способные цены. На фоне растущего спроса на медицинско-оздоровительные услуги, это может стать отправной точкой для развития медицинского туризма.

Жители Пружанского района считают важными для себя такие вопросы как организация досуга детей, молодежи и взрослых. Отмечают недостаточное количество современных игровых и спортивных площадок, мест отдыха, отсутствие современной летней эстрады. Указывают на плохое качество дорог на территории района. Важными для жителей остаются вопросы, связанные с занятостью населения, сохранением имеющихся рабочих мест и появлением новых. Проблемным является приобретение жилья молодыми семьями.

По мнению жителей, важной проблемой является качество воды, очистные сооружения, отдельный сбор мусора и его утилизация, а также неудовлетворительное состояние некоторых административных зданий. Важным вопросом для большинства населенных пунктов является проблема энергосбережения.

Пружанский район не отличается высокой степенью готовности местного населения к кооперации и взаимовыручке в решении местных проблем. В тоже время местные жители не отличаются высокой предпринимательской активностью. Во многом, данная тенденция объясняется сложившейся экономической ситуацией в стране и низкой платежеспособностью населения.

В качестве основного субъекта позитивных социально-экономических, образовательных, культурных и спортивно-оздоровительных изменений местное население чаще видит местные органы власти. Кроме того, в районе слабо

представлена деятельность международных организаций/программ, общественных объединений, неформальных лидеров. Данный факт обуславливает низкие оценки потенциальной эффективности данных структур в процессе позитивных изменений уровня и качества жизни местного населения.

Заявки на реализацию местных инициатив принимали участие в конкурсах проекта «Содействие развитию на местном уровне в Республики Беларусь», финансируемого Европейским Союзом и реализуемого Программой развития ООН. Некоторые из них уже получили финансовую поддержку и реализованы.

По инициативе Пружанской РО РОО «Белая Русь» построены трибуны амфитеатра в Городском парке в г.Пружаны со зрительными местами на 208 человек, проведено торжественное открытие амфитеатра в Городском парке и региональный праздник-конкурс «Магия танца». Данный проект продолжает начавшееся благоустройство Городского парка, первым этапом которого стала детская игровая площадка, построенная в ходе реализации 1-ого Конкурса местных инициатив. Строительство трибун амфитеатра – второй этап. Третьим этапом планируется строительство летней эстрады. Уже дважды отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома готовил заявки на участие в конкурсах в рамках Программы трансграничного сотрудничества. Однако победить не удалось. Потому на данный момент существует проблема дальнейшего строительства объекта.

Благодаря реализации инициативы Линовского сельисполкома изменился внешний и внутренний облик здания Линовского сельского дома культуры: заменены витражи и утеплены стены в помещениях библиотеки, поставлено 18 новых окон в кабинетах детской школы искусств и клуба, оборудован зеркалами зал хореографии и закуплены 6 шкафчиков в гардероб. Участники вокальной группы приобрели 4 новых сценических костюма для выступлений. Проведены мероприятия для организации досуга различных категорий населения.

По инициативе Ружанского сельисполкома повышена туристическая привлекательность поселка Ружаны. В поселке улучшена инфраструктура для туризма: на въездных дорогах в поселок установлены информационные щиты, а на туристических объектах - таблички с QR-кодами, на берегу озера Паперня создано комфортное место отдыха, разработан сайт музея «Ружанский дворцовый комплекс рода Сапег», приобретено звукоусилительное оборудование, изданы 5 тысяч буклетов. Создана безбарьерная среда для инвалидов по зрению на объектах туристической инфраструктуры поселка. За счет финансирования Европейского Союза и партнеров инициативы (наших районных организаций и учреждений) проведены знаковые мероприятия событийного туризма «Ружанская брама» и ночь музеев «Сапегии встречают гостей».

По инициативе ГУ «Пружанский территориальный центр социального обслуживания населения» для людей пожилого возраста и инвалидов работают кружки по изучению итальянского языка и кружок по изучению компьютерной грамотности «В контакте с миром».

В рамках инициативы УЗ «Пружанская центральная районная больница» приобретено 8 наименований оборудования, предназначенного для оздоровления, лечения и реабилитации детей и взрослого населения, проведена активная информационно-просветительная работа по популяризации современных методов оздоровления, реабилитации и лечения.

Активные жители, общественные организации и местные органы власти заинтересованы в выстраивании партнерств и совместном решении имеющихся проблем. Многие проблемы рассматриваются как возможности для социально-экономического развития района посредством реализации различных проектов и инициатив в таких сферах как: популяризация здорового образа жизни и создание необходимой спортивной инфраструктуры с внедрением инновационных экотехнологий; создание условий для социально-психологической, физической реабилитации и интеграции в общество людей с инвалидностью и пожилых граждан в сельской местности; повышение потенциала уязвимых групп граждан в вопросах правовой и финансовой грамотности; развитие и популяризация идеи самозанятости и получения дополнительного заработка; создание центра поддержки инициатив женщин; создание развивающих семейных центров, проведение исследований, разработка и реализация плана по повышению качества воды в источниках водоснабжения.

Разрабатываемые и реализуемые на территории Пружанского района местные инициативы стимулируют рост заинтересованности в создании местных общественных организаций, которые совместно с местными органами власти, будут заниматься решением местных проблем. Инициативы содействуют укреплению и структурированию взаимодействия всех заинтересованных субъектов развития для решения общественно-значимых проблем Пружанского района.

2.2. Видение будущего развития Пружанского района

В основе территориально-ориентированного развития Пружанского района до 2025 года положен образ желаемого будущего:

Пружанский район – это территория безопасного комфортного проживания и самореализации.

Хорошо развитая инфраструктура социальной сферы позволяет удовлетворять запросы населения. Улучшенная материально-техническая база учреждений образования, культуры и здравоохранения вместе с хорошо подготовленными кадрами позволяет обеспечивать население высококачественными услугами. Функционирует эффективная конкурентоспособная региональная система здравоохранения и социальной защиты, развит рынок медицинских и социальных услуг, в своей совокупности обеспечивающий высокий

уровень общественного здоровья и комфортность проживания на территории.

Хорошо развита инфраструктура для развития туризма, в том числе международного. Сохраненное историко-культурное наследие района является основой для привлечения туристов. Используется выгодное приграничное географическое положение района с максимальным развитием автодорожного обхода вокруг Беловежской пуши.

Развитое сельскохозяйственное производство, вносящее ощутимый вклад в продовольственную безопасность территории района и государства за счет высококачественной продукции, производимой на сельскохозяйственных землях при поддержании их плодородия, низком воздействии на окружающую среду и невысоком углеродном следе продукции. Создана сеть инновационных предприятий по переработке сельскохозяйственного сырья.

Невысокая энергоемкость и ресурсоемкость производственной сферы и жилищно-коммунального хозяйства города и сельских населенных пунктов, основанная на высокой эффективности использования ресурсов и энергии, использовании местного сырья и возобновляемых источников энергии. Улучшение экологической обстановки на основе снижения выбросов парниковых газов и использования энергосберегающих технологий.

Жители занимают активную действенную позицию по отношению к себе и окружающим, готовы нести ответственность за будущее, умеют учитывать интересы друг друга, договариваться, сообща решать локальные и содействовать решению глобальных проблем.

3. РЕАЛИЗАЦИЯ TOP-ПОДХОДА В ПРУЖАНСКОМ РАЙОНЕ.

3.1. Приоритеты развития Пружанского района.

Приоритеты территориально-ориентированного развития района определены на основе анализа характерных особенностей развития района, SWOT-анализе, с учетом концепции TOP Пружанского района, Стратегии устойчивого развития Брестской области, программ социально-экономического развития Пружанского района на 2015-2020 годы.

Приоритет I. Содействие динамичному социальному развитию Пружанского района

Приоритет II. Содействие повышению туристической привлекательности Пружанского района и сохранению историко-культурного наследия

Приоритет III. Содействие экономическому развитию Пружанского района

Приоритет IV. Защита окружающей среды и экология

Приоритет V. Развитие человеческого потенциала и активизации общественного участия для устойчивого развития Пружанского района.

Приоритет 1. Содействие динамичному социальному развитию Пружанского района

Индикаторы:

- Уровень заболеваемости и смертности женского населения от рака молочной железы к концу 2025 года снижен на 14 % по сравнению с 2017 годом;
- Уровень заболеваемости населения социально значимыми заболеваниями, в том числе и болезнями системы кровообращения к концу 2025 года снижен на 11 % по сравнению с 2017 годом;
- Уровень инвалидности населения района снижен на 18 % к концу 2025 года в сравнении с 2017 годом;
- Уровень смертности населения района в результате ранней диагностики заболеваний и адекватного лечения снижен на 5,4% к концу 2025 года по сравнению с концом 2017 года;
- Доля жителей района, положительно оценивающих качество коррекционной помощи, к 2025 году возросла до 56%;
- К 2025 году доля жителей района, занимающихся традиционными ремеслами и фольклором, увеличилось на 15% в сравнении с концом 2017 года;
- К 2025 году число пожилых людей, вовлечённых в социальную жизнь района, возросло на 10% в сравнении с 2017 годом.

Приоритет 2. Содействие повышению туристической привлекательности Пружанского района и сохранению историко-культурного наследия

Индикаторы:

- Доля туристических услуг в бюджете Пружанского района к 2025 году составляет 10%;
- Количество туристов, посетивших район, в 2025 году увеличено на 20% по отношению к 2017 году.

Приоритет 3. Содействие экономическому развитию Пружанского района

Индикаторы:

- Темп роста розничного товарооборота не менее 103,5% (в 2025 году) к уровню 2015 г.;
- К 2025 году доля вовлечения в экономическую деятельность неиспользуемых объектов недвижимости возросла на 15% в сравнении с 2017 годом;
- К 2025 году доля продажи товаров отечественного производства в розничном товарообороте на уровне не менее 85%;
- К 2025 году уровень торговых площадей в районе – не менее 27,5 тыс. кв.м.;
- К 2025 году степень обеспеченности населения района торговыми площадями – не менее 590 кв. метров на 1000 жителей.

Приоритет 4. Защита окружающей среды и экология

Индикаторы:

- К 2025 году площадь экологически оздоровленных территорий увеличилась на 15% по сравнению с 2017 годом;
- К 2025 году доля альтернативных источников энергии и энергосберегающих технологий на 40% к уровню 2017 года;
- К 2025 году за счет строительства новых очистных сооружений потребление электроэнергии уменьшится на 20% и уровень концентрации взвешенных веществ, фосфатов и азота в поверхностных водах сократится на 10 % (в сравнении с 2017 годом);
- К 2025 году объемы выброса CO² в атмосферу сокращены на 25 % по сравнению с 2017 годом.

Приоритет 5. Развитие человеческого потенциала и активизации общественного участия для устойчивого развития Пружанского района

Индикаторы:

- Равные доли представительства бизнеса, местных органов власти, общественных организаций и активных жителей Пружанского района в работе Местной инициативной группы по территориально-ориентированному развитию.
- К 2025 году доля софинансирования со стороны бизнеса, местных органов власти, учреждений и других партнеров для реализации проектов/инициатив не менее 15 %;
- К 2025 году в Пружанском районе работает не меньше четырех специалистов-консультантов в сфере устойчивого развития.

3.2. Задачи приоритетных направлений и их индикаторы

Приоритет 1. Содействие динамичному социальному развитию Пружанского района.		
	Задачи:	Индикаторы:
1.1.	Улучшить качество и доступность медицинских услуг	<ul style="list-style-type: none"> • Количество жителей района, ежегодно проходящих медицинское обследование – не менее 98 %; • Количество жителей, пользующихся услугами кабинета по реабилитации инвалидов – не менее 350 человек в год; • Количество женщин, ежегодно проходящих обследование с использованием неинвазивных методов исследования молочной железы – не менее 85%; • Количество врачей, повысивших свою квалификацию - не менее 30 в год; • К 2025 году количество летальных исходов в ходе оказания экстренной медицинской помощи снижено на 15%; • Количество единиц техники для оказания «Мобильной врачебной помощи» - не менее 18 ед.
1.2.	Обеспечить продвижение здорового образа жизни среди различных возрастных групп местного сообщества через благоустройство мест для занятий физкультурой и спортом	<ul style="list-style-type: none"> • Количество созданных зон отдыха в агрогородках района к 2025 году - не менее 5; • Количество построенных/реконструированных мест отдыха к 2025 году - не менее 5; • Количество спортивных мероприятий в год - не менее 3; • Количество жителей региона, использующих туристическую инфраструктуру, увеличилось к 2025 году на 15%; • Количество детей, оздоровленных в детском оздоровительном лагере «Дубок» - ежегодно не менее 600; • Количество специалистов для популяризации дворовых игр к 2025 году - не менее 7.
1.3.	Создать условия	<ul style="list-style-type: none"> • Количество построенных и отремонтированных (отреста-

	для организации содержательного досуга различных возрастных групп населения	<p>вированных) объектов городской инфраструктуры для организации содержательного досуга различных возрастных групп населения к 2025 году - не менее 4;</p> <ul style="list-style-type: none"> • К 2025 году количество отремонтированных учреждений культуры - не менее 7; • Количество жителей района, охваченных культурно-досуговыми мероприятиями, - не менее 2 000 человек; • Количество молодежи и подростков, занимающихся ежедневно на базе творческого пространства «Upgrade» - не менее 20 человек.
1.4.	Обеспечить поддержку видов и форм социально-культурной деятельности, развивающих национальные традиции белорусского народа. Развить синтез традиций и инноваций в сфере культуры	<ul style="list-style-type: none"> • Количество мероприятий в области популяризации народного фольклора – не менее 2 в год; • Количество отремонтированных культурных учреждений, работающих с народным фольклором к 2025 году - не менее 2; • Количество аудио-видеоматериалов в целях сохранения традиционных ремесел и народного фольклора - к 2025 году – не менее 7; • Количество кружков для школьников и молодежи в целях возрождения традиционных ремесел к 2025 году – не менее 5.
1.5.	Улучшить качество и доступность социального обслуживания	<ul style="list-style-type: none"> • Количество нуждающихся пожилых граждан, ежегодно обеспеченных комфортными условиями проживания – не менее 10 человек; • К 2025 количество оборудованных площадок с условиями для общения и социальной адаптации людей с ограниченными возможностями, пожилых граждан - не менее 1, число посетителей площадки - не менее 15 человек ежедневно; • Количество пожилых людей, ежегодно посещающих кружки и клубы при ГУ «Пружанский территориальный центр социального обслуживания» - не менее 100 человек
1.6.	Развить систему специального образования, вариативности образования для лиц с особенностями психофизического развития	<ul style="list-style-type: none"> • Количество посетителей, пользующихся услугами кабинета ранней комплексной помощи и соответствующей адаптивной образовательной среды – не менее 14 ежегодно; • Количество лиц с особенностями психофизического развития, ежегодно проходящих трудовую и социальную адаптацию в кабинете социально-бытовой адаптации - не менее 10 человек; • Количество специалистов района, повысивших квалификацию по вопросам специального образования – не менее 7 человек в год; • Количество единиц специально-оборудованного автотранспорта для подвоза лиц с особенностями психофизического развития – не менее 1; • Количество лиц с особенностями психофизического развития, проживающих в сельской местности, получающих специальное образование на базе ГУСО «Пружанский районный

		ЦКРОиР» - не менее 14 человек.
1.7.	Усовершенствовать качество дошкольного образования	<ul style="list-style-type: none"> • Количество центров развития ребенка к 2025 году - не менее 1; • Количество новых форм дошкольного образования к 2025 году – не менее 4; • Количество педагогов, ежегодно повышающих свою квалификацию в области дошкольного образования – не менее 60 человек.
1.8.	Создать условия для развития интеллектуального движения среди учащейся молодежи	<ul style="list-style-type: none"> • Количество человек, принимающих участие в интеллектуальных играх – не менее 60 детей и 10 педагогов ежегодно; • Количество педагогов, повысивших свою квалификацию в области подготовки команд к участию в турнирах районного и областного уровней – ежегодно не менее 1 чел.; • Основам бизнеса обучается не менее 20 учащихся ежегодно.

Приоритет 2. Содействие повышению туристической привлекательности Пружанского района и сохранению историко-культурного наследия		
	Задачи:	Индикаторы:
2.1.	Развитие агротуризма и сопутствующих ему услуг как одного из перспективных и динамично развивающихся направлений туризма в Пружанском районе и как сферы предпринимательства.	<ul style="list-style-type: none"> • К 2025 количество новых субъектов агротуризма – не менее 5; • Количество туристических кластеров в районе к 2025 году – не менее 1; • К 2025 году количество отреставрированных объектов туризма – не менее 1; дорожной инфраструктуры – не менее 25 км; • Количество созданных объектов туристической инфраструктуры к 2025 году – не менее 1; • Количество мероприятий (пленэров, вечеров памяти), направленных на привлечение туристов в район - не менее 2 в год; • Количество обучающих мероприятий в области сохранения культурно-исторического наследия района, ремесленничества – не менее 2 в год; • Количество этнографических экспедиций к 2025 году – не менее 3; • Созданы не менее 3 креативных пространств города и деревни • Количество населения, ежегодно посетивших мероприятия по популяризации культурно-исторического наследия района, в т.ч. дети и молодежь - не менее 300 человек.
2.2.	Разработать маркетинговую стратегию в сфере туризма. Обеспечить продвижение туристического потенциала Пружанского	<ul style="list-style-type: none"> • Количество разработанных стратегических документов в сфере туризма к 2025 году – не менее 1; • Количество мероприятий событийного туризма – ежегодно не менее 2; • Количество установленных информационных баннеров о туристической привлекательности района к 2025 году – не менее 10;

	района.	<ul style="list-style-type: none"> • Количество точек свободного wi-fi –доступа к Интернету в районе ключевых туристических объектов к 2025 – не менее 5; • Доля туристических объектов, оснащенных QR-кодами к 2025 году - не менее 90%; • К 2025 года не менее 20 туристических объектов района оснащены информационными табличками с QR-кодами с использованием аудиогидов на иностранных языках (польский, английский) на платформе izi.travel; • К 2025 году количество действующих туристско-информационных центров – не менее 1, действующего туристического сайта района – не менее 1; • К 2025 году количество экземпляров рекламно-информационных материалов о туристическом потенциале района – не менее 7000, видеороликов – не менее 2, • Количество субъектов туризма, принимающих участие в туристических выставках/ярмарках/ - ежегодно не менее 3; • Количество специалистов, прошедших обучение в сфере туризма ежегодно – не менее 3.
2.3.	Произвести реставрацию и ремонт памятников историко-культурного наследия	<ul style="list-style-type: none"> • К 2025 году количество отреставрированных/ ревитализированных/отремонтированных памятников историко-культурного наследия - не менее 2; • К 2025 году количество законсервированных памятников историко-культурного наследия – не менее 2.

Приоритет 3. Содействие экономическому развитию Пружанского района

	Задачи:	Индикаторы:
3.1.	Повысить занятость населения за счет открытия инновационных предприятий	<ul style="list-style-type: none"> • Количество созданных рабочих мест на инновационных предприятиях к 2025 году – не менее 50; • Ежегодный объем экспорта продукции инновационных предприятий – не менее 1,7 млн. долларов США; • Ежегодный объем производства импортозамещающей продукции - не менее 3,0 млн. долларов США.
3.2.	Создать условия для переработки сельскохозяйственного сырья	<ul style="list-style-type: none"> • Количество созданных рабочих мест в сфере переработки сельскохозяйственного сырья к 2025 году – не менее 50; • Объем экспорта продукции переработки сельскохозяйственного сырья - не менее 500 тыс. долларов США в год.
3.3.	Оказать поддержку предпринимательства и создать возможности для обучения малому бизнесу	<ul style="list-style-type: none"> • К 2025 году количество центров поддержки предпринимательства – не менее 1; • Количество зарегистрированных индивидуальных предпринимателей – ежегодно не менее 100; • Количество зарегистрированных юридических лиц – ежегодно не менее 10.
3.4.	Обеспечить устойчивое развитие потребительского рынка района	<ul style="list-style-type: none"> • Количество посадочных мест в объектах общественного питания к 2025 году – не менее 42 на 1000 жителей района; • Количество разработанных товарных брендов к 2025 году - не менее 2.

Приоритет 4. Защита окружающей среды и экология		
	Задачи:	Индикаторы:
4.1.	Произвести экологическое оздоровление территории	<ul style="list-style-type: none"> • К 2025 году количество очищенных водоемов, используемых для купания, (удаление кустарниковой поросли и аварийных деревьев, благоустройство территории) – не менее 4; • Количество информационных мероприятий по вопросам экологии и рационального природопользования – не менее 5 в год; • Количество жителей (в т.ч. детей и молодежи), посетивших информационные мероприятия по вопросам экологии и рационального природопользования – не менее 100 человек в год; • Количество единиц информационно-раздаточных материалов в сфере экологии и рационального природопользования к 2025 году – не менее 1000.
4.2.	Организовать инновационную систему сбора мусора	<ul style="list-style-type: none"> • К 2025 году количество контейнеров повышенной емкости для организации инновационной системы сбора мусора - не менее 26; • К 2025 году количество приобретенного специализированного транспорта – не менее 1.
4.3.	Внедрить практику использования энергосберегающих технологий и альтернативных источников энергии	<ul style="list-style-type: none"> • Количество международных соглашений («Соглашения мэров») по климату и энергии – не менее 1. (2018 год); • Доля энергосберегающих светодиодных светильников в уличном освещении к 2025 году – не менее 40 %; • К 2025 году доля зданий, с проведенной тепловой реабилитацией – не менее 50%; • Количество специалистов, ежегодно проходящих обучение в сфере энергосберегающих технологий и альтернативных источников энергии - не менее 100.

Приоритет 5. Развитие человеческого потенциала и активизация общественного участия для устойчивого развития Пружанского района		
	Задачи:	Индикаторы:
5.1.	Расширить общественно-государственный диалог по вопросам устойчивого развития Пружанского района	<ul style="list-style-type: none"> • Число заседаний Местной инициативной группы по ТОР – не менее 4 в год; • Количество электронных проектов (площадок) в области общественно-государственного диалога к 2025 году – не менее 1; • Количество молодых людей, принимающих участие в общественно-государственном диалоге к 2025 году – не менее 500 человек
5.2.	Оказать поддержку местным инициативам, направленным на устойчивое развитие района, и сопро-	<ul style="list-style-type: none"> • Количество мероприятий (акций, фестивалей, дней открытых дверей) для содержательного досуга населения и привлечения туристов в регион – ежегодно не менее 5; • Количество построенных (отремонтированных) объектов для содержательного досуга детей и молодежи к 2025 году – не

	<p>вождение их реализации</p>	<p>менее 1;</p> <ul style="list-style-type: none"> • Количество вновь созданных музеев в районе к 2025 году – не менее 1; • Количество новых туристических продуктов в сфере агротуризма – не менее 2 в год; • Количество реализуемых проектов/инициатив, содействующих устойчивому развитию Пружанского района – не менее 2 в год.
<p>5.3.</p>	<p>Укрепить потенциал местной инициативной группы на основе обучения лидерству и проектному менеджменту</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Количество специалистов, прошедших обучение в сфере проектного менеджмента и лидерства – не менее 7 в год; • К 2025 году количество специалистов, оказывающих консультирование в сфере устойчивого развития района – не менее 4; • Количество заявок, подготовленных и поданных для участия в конкурсах проектов и инициатив в период 2018-2025 годы – ежегодно не менее 5.

3.3. План действий

Приоритет 1. Содействие динамичному социальному развитию района					
Задача 1.1. Улучшить качество и доступность медицинских услуг					
Мероприятия	Период реализации	Результаты	Целевые группы	Ожидаемый результат-эффект	Ответственные за реализацию
1.1.1. Оснащение УЗ «Пружанская ЦРБ» оборудованием для лечения, оздоровления и реабилитации (8 единиц оборудования). Широкая информационно-пропагандистская и обучающая кампания	2017 г.	В больнице функционируют 2 специализированных кабинета по реабилитации людей с инвалидностью. Прошли обследование не менее 1979 людей. Не менее 960 жителей ежемесячно регулярно пользуются реабилитационными услугами.	Население Пружанского района. Люди с инвалидностью и их родители. Дети дошкольного возраста и школьники.	В районе внедрены здоровье-сберегающие технологии, применение которых приводит к улучшению здоровья населения и уменьшению инвалидизации.	УЗ «Пружанская ЦРБ»
1.1.2. Проведение обследований женского населения Пружанского района с применением неинвазивных методов исследования молочной железы.	2018-2025 гг.	Приобретен маммоскоп. Не менее 88 % женщин прошли обследование. 30 специалистов учреждения здравоохранения повысили квалификацию в области оказания медицинских услуг населению.	Женское население Пружанского района. Специалисты УЗ «Пружанская ЦРБ»	Снижение заболеваемости и смертности женского населения от рака молочной железы на 14 %	УЗ «Пружанская ЦРБ»
1.1.3. Проведение своевременной и качественной диспансеризации населения Пружанского района.	2018-2025 гг.	Благодаря приобретению передвижной амбулатории организован систематический осмотр сельского населения района врачами, в том числе и «узкими» специалистами в самых отдаленных населенных пунктах с полным диагностическим и лабораторным обследованием. Своевременно выявляются заболевания и назначается адекватное лечение.	Население Пружанского района	Снижение заболеваемости НИЗ на 11 % у жителей отдаленных населенных пунктов.	УЗ «Пружанская ЦРБ»
1.1.1. Оказание экстренной медицинской помощи с использованием реомобиля.	2018-2025 гг.	Приобретенный реомобиль позволяет обеспечить необходимыми условиями для оказания экстренной медицинской помощи на догоспитальном этапе пациентам в критических состояниях при дорожно-транспортных происшествиях, чрезвычайных ситуациях, при внезапных заболеваниях	Население Пружанского района	Снижение количества летальных исходов в ходе оказания экстренной медицинской помощи на 15 %.	УЗ «Пружанская ЦРБ»
1.1.2. Проведение точной диагностики при оказании медицинских услуг населению района.	2018-2025 гг.	Приобретены рентген-диагностический комплекс на 3 рабочих места и аппарат УЗИ-диагностики экспертного класса. Значительно сокращено время постановки точного диагноза при лечении пациентов УЗ «Пружанская ЦРБ», что приводит к экономии человеко- и финансовых ресурсов, затрачиваемых на лечение.	Население Пружанского района	Повышено качество медицинских услуг, оказываемых населению.	УЗ «Пружанская ЦРБ»
1.1.3. Создание системы оказания «Мобильной врачебной помощи»	2018-2025 гг.	Приобретены 18 электровелосипедов для фельдшеров сельских ФАПов. Население отдаленных населенных пунктов (не менее 4200 человек) получает своевременную медицинскую помощь (сокращено время ожидания ме-	Население Пружанского района	Улучшение здоровья населения отдаленных населенных пунктов Пружанского района.	УЗ «Пружанская ЦРБ»

		дицинской помощи в среднем на 1,5 часа).			
Задача 1.2. Обеспечить продвижение здорового образа среди различных возрастных групп местного сообщества через благоустройство мест для занятий физкультурой и спортом					
1.2.1. Создание «Сквера здоровья»	2018-2025 гг.	В «Сквере здоровья» оборудована workout-площадка (5-7 наименований тренажеров), установлены антивандальные тренажеры (10-14 штук), детская игровая площадка, лыже-роллерная трасса и велосипедная дорожка. В «Сквере здоровья» ежедневно занимаются не менее 35 жителей г.Пружаны.	Население Пружанского района, туристы	Для жителей г. Пружаны созданы условия для ведения ЗОЖ. Популяризация ЗОЖ среди населения Пружанского района. Улучшение здоровья населения.	Пружанский райисполком, отдел образования, спорта и туризма райисполкома, Пружанский РФСК «Мухавец», УО «ДЮСШ №1 г. Пружаны»
1.2.2. Проведение реконструкции городского стадиона «Мухавец»	2018-2025 гг.	На реконструированном городском стадионе (замена трибун, установка туалетов, модернизация помещений, установка забора и ограждения территории запасного стадиона) регулярно занимаются спортом не менее 500 жителей г.Пружаны и не менее 5 спортивных команд района.	Население Пружанского района	Популяризация ЗОЖ среди населения района, повышение интереса к спортивным играм, увеличение количества детей и молодежи, занимающихся в спортивных секциях. Улучшение здоровья населения.	Отдел образования, спорта и туризма райисполкома, Пружанский РФСК «Мухавец»
1.2.3. Оборудование места отдыха на городском озере	2018-2025 гг.	На оборудованной workout-площадке, построенной на территории городского озера, на площадке для пляжного волейбола, обновленной зоне отдыха и купания (закупка катамаранов и лодок) в летний сезон отдыхают не менее 75 местных жителей ежедневно.	Население Пружанского района, туристы из других районов Брестской области и зарубежные туристы.	Улучшение здоровья населения Пружан благодаря увеличению возможностей организации досуга для детей и молодежи. Популяризация ЗОЖ среди населения района.	Отдел образования, спорта и туризма райисполкома
1.2.4. Строительство скалодрома в г. Пружаны.	2018-2025 гг.	На созданном спортивном комплексе (скалодроме) на базе ДЮСШ №1 г. Пружаны регулярно занимаются скалолазанием не менее 30 воспитанников. Проводятся соревнования по спортивному скалолазанию не менее 4 раз в году с участием областных и республиканских команд.	Население Пружанского района, туристы из других районов Брестской области.	Улучшение здоровья населения Пружан благодаря популяризации нового вида активного отдыха. Повышение туристической привлекательности района.	Отдел образования, спорта и туризма райисполкома, РФСК «Мухавец», УО «ДЮСШ №1 г. Пружаны», ГУДО «РЦДЮ-ТиК», ОО «БРСМ»
1.2.5. Разработка и реализация программы устойчивого местного развития «Мой родной куток – мой агрогородок»	2018-2025 гг.	В не менее 7 агрогородках Пружанского района благоустроена территорий водоемов, парковых зон, установлены детские площадки, закуплено игровое, физкультурно-спортивное оборудование, спортивный инвентарь.	Население агрогородков Пружанского района	Улучшение здоровья населения агрогородков Пружанского района. Смягчение тенденции урбанизации благодаря повышению привлекательности для жизни агрогородков Пружанского района.	Сельисполкомы, представители местного бизнеса, жители агрогородков.
1.2.6. Оборудование оздоровительного лагеря «Дубок» (стадиона, волейбольной, баскетбольной, теннисной площадки, веревочного городка; капитальный ремонт жилых корпусов).	2018-2025 гг.	На базе лагеря ежегодно проходят оздоровление не менее 600 человек. Оздоровление сопровождается популяризацией ЗОЖ, развитием интеллектуально-познавательных и творческих способностей детей. Обеспечено вовлечение детей в социально-значимую	Дети и молодежь Пружанского района, Брестской области.	Обеспечены условия для оздоровления детей и молодежи Пружанского района.	Отдел образования, спорта, туризма, ОЛ «Дубок», общественные организации

Проведение спортивно – массовых мероприятий, спартакиад, спортивных состязаний на базе лагеря в летний сезон.		деятельность, проекты.			
1.2.7. Проведение кампании по популяризации дворовых игр среди жителей Пружанского района	2018-2025 гг.	Произведено благоустройство не менее 7 дворов жилых домов; Построено не менее 7 детских игровых площадок во дворах жилых домов. Подготовлено не менее 7 специалистов для проведения мероприятий по популяризации дворовых игр. В мероприятиях по воссозданию дворовых игр и развитию семейного досуга приняло участие не менее 250 человек населения Пружанского района.	Население Пружанского района	Улучшение здоровья населения Пружанского района благодаря увеличению возможностей организации семейного досуга.	КУПП «Коммунальник», сельисполкомы, отдел образования, спорта, туризма райисполкома, Пружанский РФСК «Мухавец», общественные объединения
Задача 1.3. Создать условия для организации содержательного досуга различных возрастных групп населения					
1.3.1. Создание амфитеатра в Городском парке г.Пружаны как центра культурно-досуговой деятельности для жителей Пружанского района и туристов	2017 г.	Построены трибуны амфитеатра в Городском парке в г.Пружаны со зрительными местами на 208 человек; открытие амфитеатра в Городском парке приурочено к проведению ежегодного праздника-конкурса "Магия танца".	Население Пружанского района и Брестской области	Улучшены условия для проведения досуга для населения Пружанского района.	Пружанская РО РОО «Белая Русь», Пружанское КУПП «Коммунальник»
1.3.2 Создание летней сценической площадки в Городском парке г.Пружаны	2018-2025 гг.	Построена сцена с подсобными помещениями: артистические, туалеты; подведено энергопитание к сценической площадке; произведена укладка территории тротуарной плиткой; установлено ограждение вокруг комплекса «амфитеатр-сцена»; объект оборудован видеонаблюдением.	Население Пружанского района и Брестской области	Повышена привлекательность Пружанского района как места проведения культурных мероприятий областного и республиканского уровней.	Райисполком, отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома, Пружанское КУПП «Коммунальник»
1.3.3 Благоустройство Городского парка в г.Пружаны	2018-2025 гг.	Установлено не менее 10 скамеек; уложены дорожки тротуарной плиткой; отремонтированы мостики; вырублены экологически опасные деревья, посажены зеленые насаждения; установлены фонари (дальнейшие работы по освещению парка)	Население Пружанского района	Повышена привлекательность г. Пружаны для проживания. Усилен туристический потенциал района.	Райисполком, Пружанское КУПП «Коммунальник»
1.3.4 Проведение текущего ремонта Линовского сельского Дома культуры. Ремонт класса хореографии с установкой зеркал. Пошив сценических костюмов для вокальной группы. Проведение серии культурно-досуговых мероприятий.	2017 г.	Проведён текущий ремонт Линовского сельского дома культуры. В отремонтированных помещениях на регулярной основе проходят обучающие и развлекательные мероприятия для всех возрастных категорий жителей сельсовета. Культурно-досуговыми мероприятиями охвачено не менее 1000 жителей.	Население Линовского сельсовета	Созданы условия для организации содержательного досуга населения, расширен спектр образовательных услуг.	Линовский сельисполком

1.3.5 Проведение текущего ремонта учреждений культуры с обеспечением мебели, оборудованием, сценическими костюмами.	2018-2025 гг.	В не менее чем 7 сельсоветах проведен текущий ремонт учреждений культуры. В отремонтированных помещениях на регулярной основе проходят занятия кружков и секций для всех возрастных категорий жителей Пружанского района.	Население Пружанского района	Созданы условия для организации содержательного досуга населения, расширен спектр образовательных услуг и услуг в области культурно-досуговой деятельности.	Отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома, сельские исполнительные комитеты, представители местного бизнеса
1.3.6. Создание творческого пространства «Upgrade» на базе Пружанского ГДК	2018-2025 гг.	На базе дискозала Пружанского ГДК создано творческое пространство для организации занятий по интересам молодежи и подростков (проведен ремонт помещения, закуплена соответствующая мебель, оборудование), организована работа специалистов. Ежедневно не менее 20 человек охвачены деятельностью.	Молодежь и подростки Пружанского района	Созданы условия для организации содержательного досуга молодежи и подростков, расширен спектр услуг в области культурно-досуговой деятельности.	Отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома, ГУК «Пружанский ГДК»
Задача 1.4. Обеспечить поддержку видов и форм социально-культурной деятельности, развивающих национальные традиции белорусского народа. Развивать синтез традиций и инноваций в сфере культуры					
1.4.1 Проведение текущего ремонта Оранчицкого дома фольклора. Проведение праздника «Оранчицкая скарбонка». Создание видео- и аудиотеки народной фольклорной группы «Бабье лето» Оранчицкого сельского Дома фольклора	2018-2025 гг.	В отремонтированном помещении дома фольклора регулярно проводятся мероприятия по популяризации народных фольклорных обрядов и песен. Заложена традиция ежегодного проведения праздника «Оранчицкая скарбонка» с участием не менее 200 чел. Создана видео- и аудиотека народной фольклорной группы «Бабье лето».	Население Пружанского района, туристы	Созданы условия для популяризации культурного наследия региона и привлечения туристов в регион.	Отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома, Линовский сельисполком
1.4.2 Расширение сети кружков на базе учреждений культуры и образования района. Возрождение традиционных ремесел: ткачество, керамика, вышивка, роспись по стеклу и др.	2018-2025 гг.	Создано не менее 4 новых кружков в области возрождения ремесел. Не менее 5 специалистов прошли обучение традиционным ремеслам. Проведены мастер-классы по традиционным ремеслам (не менее 3 в год), ежегодно не менее 30 человек принимают в них участие. Закуплено оборудование для традиционных ремесел. Сняты видеофильмы о традиционных ремеслах (не менее 2), выпущены печатные издания.	Население Пружанского района, специалисты учреждений культуры, образования и местной администрации, учащиеся образовательных учреждений туристы	Созданы условия для содержательного досуга населения района, сохранений культурного наследия региона, повышение осведомленности населения, в т.ч. детей и молодежи о культурном наследии	Отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома, отдел образования, спорта и туризма райисполкома, ОО «Агротур»
Задача 1.5. Улучшить качество и доступность социального обслуживания					
1.5.1 Создание специальной площадки с условиями для общения и социальной адаптации людей с ограниченными возможностями, пожилых граждан, оборудованной по тематическим направлениям: спортивно-игровой, площадки для осуществления психологического сопровождения	2018-2025 гг.	На созданной при ГУ «Пружанский ТЦСОН» специальной площадке, ежедневно общаются и проходят социальную адаптацию не менее 15 людей с инвалидностью в сопровождении специалиста психолога.	Люди с инвалидностью и пожилые граждане района. Специалисты ГУ «Пружанский ТЦСОН».	Созданы условия для социализации людей с ограниченными возможностями и пожилых граждан.	ГУ «Пружанский ТЦСОН»

1.5.2 Организация деятельности кружковой работы в ГУ «Пружанский ТЦСОН» (кружок для пожилых людей и инвалидов "Итальянский с удовольствием"; кружок компьютерной грамотности "В контакте с миром" «В ногу со временем»)	2018-2025 гг.	В оборудованном техникой помещении ГУ «Пружанский территориальный центр социального обслуживания населения» еженедельно занимаются в кружках и клубах не менее 30 пожилых людей Пружанского района.	Пожилые граждане Пружанского района	Созданы условия для содержательного досуга пожилого населения района	ГУ «Пружанский ТЦСОН»
1.5.3 Создание школы красоты и здоровья «7 шагов к омоложению»	До 2025 года	Для пожилых людей г. Пружаны создан класс «Красивого старения». В классе произведен ремонт, установлена мебель, тренажеры (3-5 наименований). Закуплен спортивный инвентарь и необходимое оборудование. Привлечены не менее 5 волонтеров. В школе красоты и здоровья занимаются не менее 50 пожилых людей г. Пружаны. В заключительном фестивале «Конкурс красоты» для пожилых людей приняли участие не менее 150 жителей г. Пружаны.	Пожилые граждане Пружанского района	Созданы условия для содержательного досуга пожилого населения района, улучшено здоровье (физическое и психологическое) пожилых граждан	ГУ «Пружанский ТЦСОН»
Задача 1.6. Развить систему специального образования, вариативности образования для лиц с особенностями психофизического развития					
1.6.1 Создание кабинета ранней комплексной помощи и соответствующей адаптивной образовательной среды;	2018-2025 гг.	На базе созданного кабинета ранней комплексной помощи и соответствующей адаптивной образовательной среды реализуется комплексный подход к осуществлению диагностической деятельности в системе специального образования. Услугами кабинета ежегодно пользуется не менее 14 посетителей.	Дети с особенностями психофизического развития, проживающие в Пружанском районе, их родители. Специалисты ЦКРОиР.	Дети с особенностями развития имеют возможность получить более эффективную коррекционную помощь.	ГУСО «Пружанский районный ЦКРОиР», общественные организации
1.6.2. Создание и оснащение кабинета социально-бытовой адаптации на базе ГУСО «Пружанский районный ЦКРОиР»	2018-2025 гг.	Созданный при ГУСО «Пружанский районный ЦКРОиР» кабинет социально-бытовой адаптации оснащен оборудованием и инструментом со специальными приспособлениями. Не менее 10 лиц с особенностями психофизического развития ежемесячно проходят трудовую и социальную адаптацию в кабинете. Не менее 7 специалистов ГУСО «Пружанский районный ЦКРОиР» повысили свою квалификацию по вопросам специального образования.	Люди с особенностями психофизического развития, проживающие в Пружанском районе, их опекуны. Специалисты ЦКРОиР	Люди с особенностями развития имеют возможность трудовой и социальной реабилитации и трудоустройства.	ГУСО «Пружанский районный ЦКРОиР», общественные организации
1.6.3. Создание безбарьерной среды и благоустройство территории ГУСО «Пружанский районный ЦКРОиР»	2018-2025 гг.	На благоустроенной территории ГУСО «Пружанский районный ЦКРОиР» создана безбарьерная среда, позволяющая оказывать услуги людям с инвалидностью.	люди с инвалидностью, их родители и опекуны, специалисты ГУСО «Пружанский районный ЦКРОиР», волонтеры	Люди с инвалидностью получили возможность получения качественных услуг	Отдел образования, спорта и туризма райисполкома, ГУСО «Пружанский районный ЦКРОиР», общественные организации

1.6.4. Обеспечение доступности специального образования для лиц с особенностями психофизического развития, проживающих в сельской местности	2018-2025 гг.	Не менее 14 лиц с особенностями психофизического развития, проживающих в сельской местности Пружанского района, получают специальное образование на базе ГУСО «Пружанский районный ЦКРОиР»	Люди с инвалидностью, их родители и опекуны, специалисты ГУСО «Пружанский районный ЦКРОиР»	Люди с инвалидностью, проживающие в сельской местности, получили возможность получения специального образования	ГУСО «Пружанский районный ЦКРОиР», общественные организации
---	---------------	--	--	---	---

Задача 1.7. Усовершенствовать качество дошкольного образования

1.7.1 Создание дошкольного центра развития ребенка на базе ГУО «Ясли-сад № 3 г. Пружаны»	2018-2025 гг.	Услугами открытой изостудии, театральной студии, музыкальной студии, экологической тропой, экологической зоной, уголком для экспериментирования, зимним садом, физкультурным залом, плавательным бассейном, компьютерным классом пользуются не менее 200 воспитанников в год. Не менее 5 педагогов учреждения повысили квалификацию в области образовательных услуг сверх базового компонента в учреждении дошкольного образования	Детское население Пружанского района. Педагоги ГУО «Ясли-сад № 3 г. Пружаны»	Дети Пружанского района получили возможность получить более качественное дошкольное образование, созданы условия для содержательного досуга детей	Отдел образования, спорта и туризма райисполкома, ГУО «Ясли-сад №3 г. Пружаны»
1.7.2 Внедрение новых форм дошкольного образования (прогулочные группы, группы по подготовке к школе; сезонные площадки - на период посевной, уборочной страды; игровые площадки) на базе учреждений дошкольного образования Пружанского района.	2018-2025 гг.	Не менее 4 педагогов повысили свою квалификацию в сфере внедрения новых форм дошкольного образования. Новыми формами пользуются не менее 40 родителей ежемесячно.	Детское население Пружанского района и их родители. Педагоги учреждений дошкольного образования Пружанского района.	Повышено качество дошкольного образования района, созданы условия для содержательного досуга детей	Отдел образования, спорта и туризма райисполкома, ГУО «Ясли-сад № 10 г.Пружаны», ГУО «Ясли-сад №7 г.Пружаны», ГУО «Ясли-сад №9 г.Пружаны», ГУО «Клепачские ясли-сад №20»

Задача 1.8. Создать условия для развития интеллектуального движения среди учащейся молодежи

1.8.1. Разработка и внедрение системы по выявлению и поддержке интеллектуально одаренных обучающихся.	2018-2025 гг.	Проведено не менее 2 отборочных турниров в школах Пружанского района с охватом аудитории – не менее 600 человек. Сформировано не менее 10 команд. Не менее 7 педагогов повысили свою квалификацию в области подготовки команд к участию в турнирах районного и областного уровней.	Молодежь Пружанского района	Расширение возможностей для одаренной молодежи в Пружанском районе.	Отдел образования, спорта и туризма райисполкома, ГУО «Гимназия г.Пружаны», ГУДО «ЦТДМ г. Пружаны»
1.8.2. Проведение открытого первенства Пружанского района по интеллектуальным играм на регулярной основе.	2018-2025 гг.	В открытом первенстве Пружанского района по интеллектуальным играм ежегодно принимает участие не менее 60 представителей одаренной молодежи.	Молодежь, педагоги школ Пружанского района. Представители местного бизнеса.	Расширение возможностей для одаренной молодежи в Пружанском районе	Отдел образования, спорта и туризма райисполкома, ГУО «Гимназия г.Пружаны», ГУДО «ЦТДМ г. Пружаны».

Приоритет 2. Содействие повышению туристической привлекательности Пружанского района и сохранению историко-культурного наследия

Задача 2.1. Развитие агротуризма и сопутствующих ему услуг как одного из перспективных и динамично развивающихся направлений туризма в Пружанском районе и как сферы предпринимательства

Мероприятия	Период реализации	Результаты	Целевые группы	Ожидаемый результат-эффект	Ответственные за реализацию
-------------	-------------------	------------	----------------	----------------------------	-----------------------------

2.1.1 Создание агро-экотуристической инфраструктуры	2018-2025 гг.	Создано не менее 5 новых объектов агротуризма на территории района. На базе Пружанского РФСК «Мухавец» создан и функционирует туристический кластер (не менее 7 партнеров).	Население Пружанского района, субъекты агротуризма, Пружанский РФСК «Мухавец», ремесленники, гостиницы, пункты общественного питания, санаторий, туристы	Ранее разрозненные субъекты туризма объединены кластерной моделью. Увеличение притока туристов в регион на 20% рост доли выручки от туризма в бюджете района до 10 %.	Сельские исполнительные комитеты, отдел образования, спорта и туризма райисполкома, ООО «Агротур», агроусадьбы,
2.1.2. Возрождение аутентичного ремесла керамики как катализатор развития камерного туризма на Пружанщине	2018 г.	Создана гончарная мастерская. Проведено не менее 48 обучающих занятий по изготовлению гончарных изделий. В Городском парке г.Пружаны установлена скамья А.Токаревского. Ежегодно проводится вечер керамики памяти А.Токаревского, в котором принимают участие не менее 100 человек	ГУК «Музей – усадьба Пружанский палацкик», население Пружанского района, субъекты агротуризма, туристы	Созданы условия для содержательного досуга возрождения аутентичного ремесла и повышения туристической привлекательности региона	ОО «Агротур», в ГУК «Музей – усадьба Пружанский палацкик»
2.1.3. Реконструкция и восстановление инфраструктуры музея-усадьбы «Успаміны Бацькаўшчыны»	2018-2025 гг.	Построена 1 парковка для машин возле усадьбы на 10 парковочных мест. Установлен 1 знак музей-усадьба «Успаміны Бацькаўшчыны» на дороге Брест – Пружаны и объездной дороге. Проведен ремонт здания и реставрация построек на усадьбе. Построена 1 беседка для проведения пленеров.	Сотрудники музея-усадьбы «Успаміны Бацькаўшчыны», туристы, жители региона.	Созданы условия для возрождения ремесла, сохранения культурного наследия Н. Тарасюка, повышена туристическая привлекательность района	Щерчевский сельисполком
2.1.4. Ремонта дороги от центра деревни Стойлы до музея-усадьбы «Успаміны Бацькаўшчыны».	2018-2025 гг.	Отремонтировано 1 км. дороги на участке д. Стойлы – усадьба “Успаміны Бацькаўшчыны”	Население Пружанского района, туристы	Повышена туристическая привлекательность Пружанского района	Агроусадьба «Стулы», Щерчевский сельисполком
2.1.5. Проведение инфо-кампании «Шлях да рэнесансу: традыцыі і сучаснасць»	2018-2025 гг.	На ежегодной основе проводится не менее 1 семинара-практикума по сохранению аутентичной культуры и использованию информационных ресурсов в продвижении туристической привлекательности региона с участием не менее 30 человек. Проведено не менее 3 этнографических экспедиций с общим числом участников не менее 30 человек	Дети и молодежь района, работники культурной сферы, туристической сферы, студенты культурно-исторических профилей	Созданы условия для повышения туристической привлекательности региона, повышен потенциал сотрудников культурно-туристического профиля, повышена осведомленность детей и молодежи о культурно-историческом наследии региона	Щерчовский сельисполком, агроусадьба «Стулы», ГУК «Музей-усадьба «Пружанский палацкик», ГУО «Щерчовский УПК д/сад-СШ».
2.1.6. Проведение «Жаляднай вечарыны» на базе агроусадьбы «Стулы» в деревне Стойлы	2017-2025 гг.	На ежегодной основе проводится «Жалядная вечарына» с участием не менее 50 человек	Население района, туристы	Повышен туристический потенциал Пружанского района, развивается направление агротуризма, увеличивается турпоток на 10% ежегодно.	Агроусадьба «Стулы»
2.1.7. Обустройство объекта нематериального культурного наследия - «камень Богородицы» в д. Броды.	2017-2025 гг.	Установлены не менее 3 лавок для отдыха туристов, отремонтированы элементы ограды, произведена уборка прилегающей территории.	Население района, туристы, жители Щерчовского сельисполкома	Созданы условия для улучшения туристической инфраструктуры района	Щерчовский сельисполком, волонтеры.
2.1.8. Создание креативных пространств города и деревни как средства	2017-2025 гг.	Созданы не менее 3 креативных пространств (арт-продукта) города и деревни	Население района, представители творческой среды	Повышен творческий потенциал населения, обеспечен дополнитель-	Отдел идеологической работы, культуры и по

активизации творческого потенциала населения и привлечения туристов			района, туристы	ный приток туристов в район за счет новых туристических аттракций	делам молодежи исполкома, ОО «Агротур», агроусадьба «Стуль», «Залессе»
2.1.9. «Подляшский путь белого аиста»	2018 г.	Разработана и продлена из Республики Польша белорусская часть «Подляшского пути белого аиста» на территории Пружанского района, маршрут вынесен в натуру (установлено 90 стендов). Проведен волонтерский летник по восстановлению колонии белого аиста в районе деревни Бабинец, этнографическая экспедиция «По следам аиста», керамический пленэр «Бусянка» для художников керамистов, промо-тур для потенциальных потребителей туристического продукта – велосипедистов, а также для представителей СМИ по данному маршруту.	Население района, волонтеры, молодежь и дети района, туристы	Созданы условия для улучшения туристической инфраструктуры района	ОО «Агротур»
Задача 2.2. Разработать маркетинговую стратегию в сфере туризма. Обеспечить продвижение туристического потенциала Пружанского района.					
2.2.1 Организация информационной кампании по продвижению туристического потенциала г. Ружаны, создание сайта ГУК «Ружанский дворцовый комплекс рода Сапег»	2017 г.	Разработан дизайн и выпущено не менее 1000 буклетов о туристической привлекательности Ружан, установлены 4 информационных баннеров о туристической привлекательности Ружан. Создан сайт ГУК «Ружанский дворцовый комплекс рода Сапег». 15 туристических объектов оснащены QR-кодами. Проведено не менее 10 информационных семинаров с участием не менее 200 человек	Сотрудники ГУК «Ружанский дворцовый комплекс рода Сапег» и Ружанского сельисполкома, туристы, направляющиеся в регион, субъекты туристической инфраструктуры, молодежь и дети	Улучшена туристическая инфраструктура региона, обеспечивающая повышение притока туристов в регион на 10%. Повышена осведомленность туристов о туристических возможностях региона за счет применения ИТ-технологий	Ружанский сельисполком, ГУК «Ружанский дворцовый комплекс рода Сапег», ОАО «Санаторий «Ружанский»
2.2.2. Проведение праздника «Ружанская брама»	2020 г., 2023 г.	Проводится праздник «Ружанская Брама» (раз в 3 года) с участием не менее 3000 человек	Население Пружанского района, туристы	Повышен туристический потенциал Пружанского района, развивается направление событийного туризма, увеличивается турпоток на 10% ежегодно.	Отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома, Ружанский сельисполком
2.2.3 Оборудование зоны отдыха на берегу оз. Паперня. Создание безбарьерной среды для инвалидов по зрению	2017 г.	Установлено не менее 3 раздевалок, 10 лавок для отдыха. Нанесено не менее 10 элементов безбарьерной среды	Население Пружанского района, туристы, люди с инвалидностью	Созданы элементы туристической инфраструктуры, положительно влияющие на приток туристов в регион.	Ружанский сельисполком
2.2.4. Открытие художественной галереи в Торговых рядах	2018-2025 гг.	Создана постоянная экспозиция пружанских художников и мастеров, открыт выставочный зал для временных выставок, художественный магазин	Население Пружанского района, туристы	Повышен туристический потенциал Пружанского района, объект историко-культурного наследия используется для развития культурного туризма	Райисполком, отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома, ГУК «Музей-усадьба Пружанский палатик»
2.2.5. Проведение мероприятия «Ночь музеев»	2017-2025 гг.	На ежегодной основе проводится мероприятие	Население Пружанского района,	Повышен туристический потенциал Пру-	ГУК «Ружанский дворцовый

		«Ночь музеев», в котором принимают участие не менее 300 человек	туристы	жанского района, развивается направление событийного туризма, увеличивается турпоток на 10% ежегодно.	комплекс рода Сапег», ГУК «Музей-усадьба Пружанский палацк»
2.2.6. Проведение информационной кампании по продвижению туристических продуктов района	2017-2025 гг.	Созданы и распространены не менее 5000 единиц рекламно-информационных материалов, не менее 2-ух видеороликов о туристическом потенциале района. Создан содержательный туристический сайт региона. Информация об объектах района размещена на не менее 3 международных туристических сайтах. Не менее 4 субъектов туризма ежегодно участвуют в туристических выставках	Международные туристы, туристы, направляющиеся в регион, население района, субъекты туристической индустрии.	Повышение притока туристов в регион. Повышена осведомленность туристов о туристических возможностях региона за счет применения IT и распространения промо-материалов.	Отдел образования, спорта и туризма райисполкома
2.2.7. Повышение квалификации специалистов и субъектов сферы туризма и гостеприимства района	2018-2025 гг.	Не менее 3 специалистов в год повышают свою квалификацию в области туризма	Специалисты в сфере туризма	Повышен кадровый потенциал сотрудников туристической сферы	Отдел образования, спорта и туризма райисполкома, субъекты туристической индустрии
2.2.8. Повышение туристической привлекательности Пружанского района через инновационный подход в условиях безвизового въезда для иностранцев: создание туристического информационного центра, проведение всеобъемлющей информационной кампании, создание и продвижение сайтов культурных учреждений района	2018-2025 гг.	Создан информационно-туристический центр (проведен ремонт помещения и его оборудование техникой и мебелью). Создано 1 новое рабочее место. Создано 5 точек свободного wi-fi –доступа к Интернету в районе ключевых туристических объектов. 20 туристических объектов Пружанского района оснащены информационными табличками с QR-кодами с использованием аудиогидов на иностранных языках (польский, английский) на платформе izi.travel. Сайты музеев находятся на верхних строчках поисковых систем в Интернет-пространстве. Информация о туристических объектах Пружанского района размещена на международных туристических сайтах (не менее 3 шт.). Создан рекламный видеоролик о туристическом потенциале района, размещен в социальных сетях и турагентствах. Изготовлены информационные материалы (буклеты, открытки, меню), в том числе на польском и английском языках (не менее 5 тыс. экз.). Разработаны туристические туры для иностранцев – не менее 3. В промо-туре «Пружанщина туристическая» приняли участие не менее 20 представителей туристических агентств, в	Население района, туристы, субъекты туристической деятельности.	Повышена информированность туристов о местных туристических продуктах, достопримечательностях, культурно-исторических ценностях региона, мероприятиях, экскурсионных турах, в т.ч. за счет применения IT и распространения промо-материалов.	Отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома, отдел образования, спорта и туризма райисполкома

		том числе польских.			
Задача 2.3. Произвести реставрацию и ремонт памятников историко-культурного наследия Пружанского района					
2.3.1 Реставрация Восточного корпуса Ружанского дворцового комплекса рода Сапег. Консервирование Центрального корпуса и аркад	2018-2025 гг.	Обустроены в Восточном корпусе дворца: 10 гостиничных номеров, объект общественного питания, выставочный зал, стилизованный соответственно эпохе. Произведена консервация Центрального корпуса и аркад с сохранением исторических объектов.	Население района, туристы, приезжающие в регион	Сохранение историко-культурной ценности, повышение туристической привлекательности и увеличение турпотока в регион	Райисполком, отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома
2.3.2 Ревитализация музея-усадьбы «Пружанский палацки»	2018-2025 гг.	Произведены следующие работы и мероприятия: ремонт кровли, замена окон и дверей; восстановление системы вентиляции, ремонт потолков, стен, полов, закупка музейной мебели.	Туристы, приезжающие в регион, местные жители.	Сохранение историко-культурной ценности, повышение туристической привлекательности и увеличение турпотока в регион	Отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома
2.3.3 Консервация Синагоги в г.п. Ружаны	2018-2025 гг.	Произведены консервация синагоги в г.п.Ружаны	Население района, туристы, приезжающие в регион	Сохранение историко-культурной ценности, повышение туристической привлекательности и увеличение турпотока в регион	Райисполком, отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома
2.3.4 Консервация костела Пресвятой Троицы в д.Лысково	2018-2025 гг.	Произведена консервация костела Пресвятой Троицы в д.Лысково	Население района, туристы, приезжающие в регион	Сохранение историко-культурной ценности региона	Райисполком, отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома

Приоритет 3. Содействие экономическому развитию Пружанского района					
Задача 3.1. Повысить занятость населения за счет открытия инновационных предприятий					
Мероприятия	Период реализации	Результаты	Целевые группы	Ожидаемый результат-эффект	Ответственные за реализацию
3.1.1 Организация производства изделий из полимеров для дорожного строительства и сельского хозяйства	2018-2025 гг.	Создано производство ленты защитно-сигнальной для электрокабелей; георешетки для дорог и откосов; газонной ленты. Создано не менее 12 рабочих мест на базе переданного имущества воинской части Засимовичи	Промышленные и строительные предприятия, предприятия дорожной сферы и благоустройства территорий, население.	Задействованы неиспользованные объекты недвижимости, созданы новые рабочие места, улучшена экономическая ситуация региона	ООО «ПолиНова»
3.1.2 Организация производства удобрений	2018-2025 гг.	Организовано производство жидких моно- и комплексных микроудобрений под все виды сельскохозяйственных культур. Созданы не менее 10 рабочих мест на базе переданного имущества воинской части Засимовичи.	Сельскохозяйственные предприятия, население района	Задействованы неиспользованные объекты недвижимости, созданы новые рабочие места, улучшена экономическая ситуация региона	ООО «БеловежХ-имПром»
3.1.3 Организация авиационного предприятия	2018-2025 гг.	Создано предприятие по проведению авиационно-химических работ, ремонту агрегатов вертолета Ка-26. Созданы не менее 8 рабочих мест на базе переданного имущества воинской части Засимовичи.	Предприятия авиационной системы	Задействованы неиспользованные объекты недвижимости, созданы новые рабочие места, улучшена экономическая ситуация региона	ООО «СпецАвиаАльянс»
3.1.4 Организация переработки торфа и сапропеля	2018-2025 гг.	Налажено производство жидких органических удобрений, созданы не менее 10 рабочих мест на базе СООО «Адоб-Агро».	Сельхозпредприятия, жители района.	Задействованы неиспользованные объекты недвижимости, созданы новые рабочие места, улучшена экономическая ситуация региона	СООО «Адоб-Агро»
3.1.5 Внедрение новой линии по переработке птичьего помёта в органическое удобрение на ОАО «Оранчицкая ПТФ»	2018-2025 гг.	Организована переработка птичьего помёта путем закупки оборудования; дополнительно создано 5 рабочих мест	Сельхозпредприятия	Задействованы неиспользованные объекты недвижимости, созданы новые рабочие места, улучшена экономическая ситуация региона, применены «зеленые» технологии	ОАО «Оранчицкая ПТФ»
Задача 3.2. Создать условия для развития переработки сельскохозяйственного сырья					
3.2.1 Создание на базе ОАО «Журавлиное» производства по переработке мяса крупного рогатого скота и свиней	2018-2025 гг.	Создано производство по переработке, мощностью 10 голов КРС или 15 голов свиней в смену с получением мясных продуктов и субпродуктов для различных рынков.	Торговые сети, предприятия общественного питания, пищевые производства, население Республики Беларусь, экспортные рынки.	Обеспечен выпуск ликвидной продукции, пользующейся спросом на внутреннем и внешнем рынках.	ОАО «Журавлиное»
3.2.2. Организация на базе крахмального завода ОАО «Отечество» производства картофельных чипсов	2018-2025 гг.	Установлена линия по производству картофельных чипсов с созданием 5 рабочих мест	Торговая сеть, общественное питание, население Республики Беларусь	Созданы новые рабочие места в регионе налажено производство ликвидной продукции	ОАО «Отечество»
3.2.3. Организация производства по переработке семян масличных культур	2018-2025 гг.	Создан мини-завод по переработке семян масличных культур (5 новых рабочих мест)	Торговая сеть, население Республики Беларусь	Созданы новые рабочие места в регионе, налажено производство ликвидной продукции, используется местное сырье и неиспользованные ранее объекты недвижимости	Отдел экономики, управление сельского хозяйства и продовольствия райисполкома
3.2.4. Создание про-	2018-2025 гг.	Создано производство по за-	Торговая сеть,	Обеспечена эффек-	Отдел экономики,

изводства быстро-замороженных овощей, ягод и грибов		морозке овощей и фруктов с последующей реализацией покупателям через торговые сети. Количество новых рабочих мест – 5.	заведения общественного питания, кондитерские предприятия, население Республики Беларусь	тивная переработка сельскохозяйственного сырья, расширен ассортиментный перечень в торговых сетях, увеличен оборот торговых сетей за счет новой продукции, улучшена экономическая ситуация района	управление сельского хозяйства и продовольствия райисполкома
---	--	--	--	---	--

Задача 3.3 Оказать поддержку предпринимательству и создать возможностей для обучения малому бизнесу

3.3.1. «Содействие экономическому росту Пружанского района на основе частной инициативы и эффективного использования ресурсного потенциала»	2016	Разработана дорожная карта (комплекс мер) по стимулированию предпринимательской инициативы и привлечения инвестиций. Проведено информирование заинтересованных лиц об имеющихся в районе бизнес-возможностях и перспективах для инвестирования, углублены знания заинтересованных в области ведения предпринимательской деятельности.	Школьники, учащиеся колледжа, индивидуальные предприниматели	Повысилась информированность населения по теме развития частного бизнеса	Бизнес союз предпринимателей и нанимателей имени профессора М.С. Кунявского
3.3.2 Создание центра поддержки предпринимательства	2018-2025 гг.	Создан центр поддержки предпринимательства	Субъекты МСП, общественные организации, актив местного сообщества	Организована системная работа в районе по развитию предпринимательства, привлечение инвестиций, созданы условия для обучения малому бизнесу	Отдел экономики райисполкома, УО «Пружанский государственный агротехнический колледж»
3.3.3. Обучение школьников основам бизнеса на основе создания школьной «Бизнес-кампании»	2018-2025 гг.	На базе учреждений образования основам бизнеса обучается не менее 20 учащихся ежегодно («Бизнес-кампания»)	Школьники, педагоги	Повышена осведомленность школьников района о возможностях и перспективах занятости после окончания школы	Отдел образования, спорта и туризма

Задача 3.4. Обеспечить устойчивое развитие потребительского рынка района

3.4.1 Разработка брэндов производимой продукции и ее продвижение	2018-2025 гг.	Разработаны 2 брэнда в регионе. Осуществляется кампания по продвижению продукции под созданными брэндами	Представители райисполкома, предприятия торговли, общественного питания, население района	Созданы условия для продвижения продукции региона и узнаваемости региона внутри страны и за ее пределами	Субъекты хозяйствования, отдел экономики райисполкома
3.4.2. Реконструкция имеющихся объектов общественного питания	2018-2025 гг.	Реконструировано 4 объекта. Обеспечено посадочными местами в общедоступных объектах общественного питания – не менее 42 мест на 1000 жителей	Предприятия торговли и общественного питания, население района	Созданы условия для улучшения качества общественного питания и бытового обслуживания населения.	Субъекты хозяйствования, отдел экономики райисполкома

Приоритет 4. Защита окружающей среды и экология

Задача 4.1. Произвести экологическое оздоровление территории

Мероприятия	Период реализации	Результаты	Целевые группы	Ожидаемый результат-эффект	Ответственные за реализацию
4.1.1 Проведение очистки водоемов, используемых для купания	2018-2025 гг.	Удалена кустарниковая поросль и аварийные деревья, благоустроена территория, обследовано дно	Экологические организации, общественные объединения, местное сообщество, население, Пружанское КУПП «Коммунальник», Пружанское ПМС	Улучшение экологической обстановки в районе	Пружанское КУПП «Коммунальник», Пружанское ПМС
4.1.2 Реконструкция очистных сооружений в г.Пружаны	2018-2025 гг.	Реконструированы очистные сооружения в г.Пружаны	Экологические организации, райисполком, Пружан-	Улучшение экологической обстановки в районе	Райисполком, сельисполкомы, Пружанское КУПП

			ское КУПП «Коммунальник», общественные объединения, местное сообщество, население		«Коммунальник»
4.1.3 Проведение широкомасштабной экологической информационной кампании «Мысли глобально – поступай локально»	2018-2025 гг.	Организовано 5 информационных семинаров по вопросам экологии и рационального природопользования, в которых приняли участие не менее 100 человек (взрослое население и школьники), выпущено 1000 экологических брошюр	Экологические организации, общественные объединения, местное сообщество, население	Формирование экологически позитивного поведения среди взрослого населения и школьников	Отдел образования, спорта и туризма райисполкома
Задача 4.2. Организовать инновационную систему сбора и переработки мусора					
4.2.1. Установка контейнеров повышенной емкости и приобретение мусоровоза	2018-2025 гг.	Устройство 26 контейнеров повышенной емкости «26 по 12 м³» и приобретен один специализированный мусоровоз	КУПП «Коммунальник», население Пружанского района	Создана эффективная система управления сбором мусора	КУПП «Коммунальник»
Задача 4.3. Внедрить практику использования энергосберегающих технологий и альтернативных источников энергии					
4.3.1 Подписание Соглашения мэров по климату и энергии	2017 г.	Подписано соглашение мэров. Данный документ позволяет участвовать программам по энергоэффективности, в т.ч. грантовых.	Предприятия энергетического сектора, сельисполкомы, общественные организации, местное сообщество	Обеспечено устойчивое энергетическое развитие на местном уровне и принятие мер по смягчению последствий и адаптации к изменению климата	Райисполком
4.3.2 Проведение Дней энергии	2018-2025 гг.	Ежегодно в рамках Дней энергии в Беларуси проводится одно мероприятие с участием не менее 100 человек	Предприятия энергетического сектора, сельисполкомы, общественные организации, школы, местное сообщество	Повышение осведомленности в сфере энергосберегающих технологий и альтернативных источников энергии	Пружанский КУПП «Коммунальник», отдел образования, спорта и туризма
4.3.3 Замена фонарей уличного освещения, использующих лампы накаливания, на энергосберегающие светодиодные светильники	2018-2025 гг.	Произведена замена 40 % фонарей в районе на светодиодные	Сельские советы района, население	Обеспечено более эффективное энергопотребление в уличном освещении населенных пунктов	Пружанский КУПП «Коммунальник», Пружанские электросети
4.3.4 Проведение тепловой реабилитации социально значимых учреждений района	2018-2025	Замена окон и дверей в социально значимых учреждениях	Учреждения образования, культуры и здравоохранения	Улучшение теплосопротивления зданий	Отдел образования, спорта и туризма райисполкома, отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома, УЗ «Пружанская ЦРБ»
4.3.5 Строительство биогазовой установки в ОАО «Отечество»	2018-2025 гг.	Построена и введена в эксплуатацию установка с установленной мощностью до 2 МВт	Сельскохозяйственные предприятия	Внедрена новая система переработки животноводческих отходов	ОАО «Отечество»

Приоритет 5. Развитие человеческого потенциала и активизации общественного участия для устойчивого развития Пружанского района.

Задача 5.1. Расширить общественно-государственный диалог по вопросам устойчивого развития Пружанского района

Мероприятия	Период реализации	Результаты	Целевые группы	Ожидаемый результат-эффект	Ответственные за реализацию
5.1.1 Проведение заседаний местной	2018-2025 гг.	Не реже 1 заседания в квартал. Отче-	Государственные органы, местное	Организация конструктивного диалога в целях устой-	Райисполком, МИГ

инициативной группы по территориально-общественному развитию		ты/презентации о реализации мероприятий Паспорта TOP	сообщество, НГО	чивого развития	
5.1.2. Реализация проекта «Открытый диалог»	2018-2025 гг.	Создана и действует дискуссионная площадка «Открытый диалог». Планируемый охват молодежи 500 человек	Государственные органы, местное сообщество, НГО, граждане района	Организация конструктивного диалога в целях устойчивого развития Пружанского района	ОО «БРСМ», отдел образования, спорта и туризма райисполкома, УО «ПГАТК»
Задача 5.2. Оказать поддержку местным инициативам, направленным на устойчивое развитие района, и сопровождение их реализации					
5.2.1. Проведение акции «100 идей для города»	2018-2025 гг.	Не реже одного раза в год проводится акция «100 идей для города». В ней принимают участие не менее 50 человек. Отобраны для реализации 5 проектных идей	Государственные органы, местное сообщество, НГО, граждане района, бизнес	Объединены усилия государственных организаций, общественных объединений и бизнеса для решения местных проблем направленные на устойчивое развитие района	Отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома, МИГ
5.2.2. Проведение мастер-класса для детей-инвалидов по популяризации народных ремесел	2018-2025 гг.	Не менее 20 детей инвалидов приняли участие в ежегодном мастер-классе	Государственные органы, дети-инвалиды, ТЦСОН, специалисты школ и учреждений культуры	Созданы условия для содержательного досуга детей-инвалидов, дети с ограниченными возможностями вовлекаются в общественную жизнь	Отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома, ОО «Агротур»
5.2.4 Создание детской игровой площадки в Городском парке	2016 г.	Обустроена одна игровая площадка в городском парке: закуплены игровой комплекс, качели, качели-балансиры, песочница.	Население Пружанского района	Улучшены условия для содержательного досуга	Отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома
5.2.5. Проведение праздника «Криница – грибов столица»	2019, 2022 гг.	Раз в три года грибной сезон проводится праздник с участием не менее 100 человек	Представители органов власти, НГО, население Пружанского района, туристы	Улучшены условия для содержательного досуга, и туристической привлекательности района	Отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома
5.2.6 Проведение парада детских колясок	2018-2025 гг.	Мероприятие проводится на ежегодной основе с участием не менее 30 человек	Представители органов власти, НГО, Население Пружанского района	Улучшены условия для содержательного досуга населения,	Отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома
Задача 5.3. Укрепить потенциал местной инициативной группы на основе обучения лидерству и проектному менеджменту					
5.3.1. Обучение членов местной инициативной группы лидерству и проектному менеджменту	2018-2025 гг.	Не менее 7 человек в год проходят обучение в сфере проектного менеджмента и лидерства	Представители местных органов власти, члены МИГ, общественные активисты	Укрепление потенциала членов МИГ	Райисполком, МИГ
5.3.1 Подготовка консультантов по устойчивому развитию.	2018-2025 гг.	Не менее 4 местных консультантов/экспертов оказывают на постоянной основе консультативные услуги по вопросам устойчивого развития.	Члены МИГ, общественные активисты, специалисты райисполкома, сельисполкомов, общественных объединений, учреждений	Подготовленные консультанты способствуют устойчивому развитию Пружанского района	Райисполком, МИГ
5.3.2 Разработка проектов/инициатив и написание заявок на конкурсы международных организаций и программ	2018-2025 гг.	Не менее 5 проектов и инициатив разработано ежегодно. Написанные заявки поданы для участия в конкурсах международных организаций и доноров	Представители международных организаций и донорских структур	Не менее 2-х проектов/инициатив реализуются на территории района	Некоммерческие организации Пружанского района

3.4. Сквозные темы ТОР-подхода

Успешность территориально-ориентированного развития Пружанского района во многом зависит от того, насколько на всех этапах планирования и реализации мероприятий в них полноценно смогли принять участие и внести свой вклад мужчины и женщины, представители различных социальных групп, люди с инвалидностью; насколько деятельность в рамках реализации мероприятий не наносит урона окружающей среде и содействует улучшению экологической ситуации; насколько планирование и реализация мероприятий осуществляется на основе широкого общественного участия с учетом мнения меньшинства при принятии окончательных решений. Все эти общие принципы планирования и деятельности в рамках проектов и инициатив в программах Европейского Союза называют сквозными темами. Сквозные – потому что они носят универсальный характер и учитываются в любой деятельности в том числе и при реализации паспорта ТОР. Выделяют четыре основные сквозные темы:

- демократия и права человека;
- экологическая устойчивость;
- гендерное равенство;
- инклюзия.

Сквозные темы посвящены проблемам, которые касаются каждого и могут быть решены только при комплексном подходе и взаимодействии всех участников процесса территориально-ориентированного развития. Следовать сквозным темам при реализации проектов и инициатив паспорта ТОР — значит не организовывать что-то дополнительное сверх того, что запланировано, а решать поставленные задачи с учетом существования данных тем. Все сквозные темы, которые будут учитываться при реализации мероприятий паспорта ТОР, полностью соответствуют или перекликаются с четырьмя основными принципами ТОР-подхода.

Проблемы охраны окружающей среды являются общими для всех. В рамках паспорта ТОР Пружанского района не выделяются экологические проблемы в качестве отдельного приоритета. Местная инициативная группа по территориально-ориентированному развитию признает, что некоторые из запланированных мероприятий могут негативно влиять на состояние окружающей среды, но при этом планирует меры по минимизации потенциального экологического ущерба, а также содействует популяризации идеи заботливого отношения к окружающей среде. Таким образом, мероприятия в рамках паспорта ТОР Пружанского района будут, как минимум, экологически-нейтральными, а также будут содействовать минимизации экологического ущерба и повышению экологической культуры жителей района.

Инклюзия является как принципом, так и практикой, то есть набором конкретных действий по включению представителей уязвимых групп, в том числе людей с инвалидностью, в планирование и реализацию мероприятий в рамках

паспорта ТОР. Вся деятельность в рамках реализации паспорта ТОР Пружанского района содействует преодолению дискриминации по полу, возрасту, здоровью, этничности и каким-либо другим признакам. Учет аспектов инклюзии в реализации мероприятий паспорта ТОР будет осуществляться различными способами. Как минимум будет обеспечен доступ для представителей уязвимых групп к информации о деятельности в рамках паспорта ТОР и Местной инициативной группы по ТОР. Детальное планирование мероприятий будет основываться в том числе на возможностях участия в них представителей уязвимых групп. Будет также обеспечена физическая доступность для участия людей с инвалидностью в запланированных мероприятиях.

Демократия и права человека прочно занимают свое место в ряду универсальных общечеловеческих ценностей. Соблюдение прав человека является основой любого демократического общества и правового государства. Для деятельности в рамках паспорта ТОР Пружанского района важным является то, чтобы процесс развития не оставил никого в стороне. Планирование мероприятий и их реализация будет осуществляться с учетом того, насколько эта деятельность может создавать препятствия для определенных групп населения и каким образом можно избежать негативных последствий. В своей деятельности Местная инициативная группа, равно как и ее партнеры, будут ориентироваться в том числе и на международные нормы, стандарты и принципы прав человека. Будут регулярно использовать механизмы получения обратной связи от целевых групп в рамках планируемых и реализуемых проектов и инициатив. Информация о деятельности в рамках паспорта ТОР будет открытой и доступной для всех заинтересованных. Принцип общественного участия в принятии значимых решений уже нашел свое отражение в деятельности Местной инициативной группы по территориально ориентированному развитию. Такой подход позволяет учитывать мнение различных групп населения, четко определить барьеры для их участия в процессе развития и выработать адекватные меры по устранению имеющихся препятствий.

Для понимания гендерного равенства важно различать понятие пола как врожденной характеристики, и гендера, то есть определенных черт человека, которые приобретаются в процессе социализации (усвоение гендерных норм и ролей). Гендерное равенство – это ценность, принцип устройства общества и деятельности, в соответствии с которым девочки и мальчики, женщины и мужчины одинаково значимы в социальном плане, обладают равными возможностями, правами и обязанностями во всех сферах жизни, имеют равные шансы (равный доступ к ресурсам и возможностям) воспользоваться ими. При планировании и реализации мероприятий паспорта ТОР будет обращать внимание на обеспечение равного отношения, равного доступа и равной включенности как для мужчин, так и для женщин. На этапе мониторинга выполнения сформулированных приоритетов и задач будет отслеживаться гендерная перспектива,

то есть учет потребностей и представленность как женского, так и мужского опыта в процессе реализации мероприятий.

Кроме сквозных тем программ Европейского Союза при планировании и реализации мероприятий Паспорта ТОП следует учитывать Повестку дня ООН в области устойчивого развития на период до 2030 года, в которой закреплены 17 Целей устойчивого развития.

В рамках ведущейся в Республике Беларусь работы по достижению Целей устойчивого развития был принят ряд государственных программных документов, выстроена архитектура управления процессом достижения Целей. К ключевым документам в этой области относятся Национальная стратегия устойчивого развития Беларуси на период до 2030 года и Программа социально-экономического развития до 2020 года, а также отраслевые и региональные программы, в том числе и Паспорта ТОП. При планировании Приоритетов, задач и мероприятий Паспорта ТОП учитывались соответствующие Цели устойчивого развития, а также планируемые показатели их достижения.

4. РОЛЬ И ВКЛАД ЗАИНТЕРЕСОВАННЫХ СТОРОН В ПЛАНИРОВАНИЕ И РЕАЛИЗАЦИЮ МЕРОПРИЯТИЙ ПАСПОРТА ТОР

4.1. Заинтересованные стороны и механизмы взаимодействия

Планирование и реализация мероприятий Паспорта территориально-ориентированного района Пружанского района предполагает вовлечение в эти процессы всех представителей местного сообщества. В различные промежутки времени, при планировании и реализации местных инициатив, включенных в паспорт, заинтересованные стороны могут и будут меняться. С момента создания местной инициативной группы и по сегодняшний день ключевыми субъектами, вовлеченными в процесс территориально-ориентированного развития Пружанского района, являются следующие: Пружанский районный исполнительный комитет, Пружанский районный Совет депутатов, сельские исполнительные комитеты/Сельские Советы депутатов, Пружанская РО РОО «Белая Русь», Пружанское районное экологическое общественное объединение «Агротур», УЗ «Пружанская центральная районная больница», ГУ «Пружанский территориальный центр социального обслуживания населения», Пружанское РОО помощи детям-инвалидам и молодым инвалидам, владельцы агроусадоб.

Механизм взаимодействия всех заинтересованных сторон основан на принципе общественного участия, то есть сотрудничестве органов государственной власти, бизнес-сообщества, общественных организаций, а также инициативных граждан. Институциональной платформой для взаимодействия всех заинтересованных сторон является Местная инициативная группа по территориально-ориентированному развитию, которая может в будущем быть преобразована в общественно-консультативный совет. Еще одной структурой, создаваемой в Пружанском районе на принципе общественного участия, будет Совет по устойчивому развитию. Он также будет вовлечен в планирование и реализацию мероприятий паспорта ТОР, будет содействовать местным органам власти и другим заинтересованным сторонам в локализации глобальных целей устойчивого развития и отслеживании динамики изменений по ключевым индикаторам ЦУР на территории Пружанского района.

4.2. Роль и вклад заинтересованных сторон в территориально-ориентированное развитие Пружанского района

Решение поставленных в паспорте ТОР задач возможно при тесном взаимодействии всех заинтересованных сторон, когда каждый субъект развития вносит свой вклад в планирование, реализацию, мониторинг и оценку мероприятий.

Общую координацию деятельности по реализации мероприятий паспорта ТОР осуществляет Местная инициативная группа по территориально-

ориентированному развитию во взаимодействии с Пружанским районным исполнительным комитетом и Пружанским районным Советом депутатов. Местная инициативная группа по территориально-ориентированному развитию проводит заседания и принимает решения, необходимые для согласованного выполнения мероприятий Паспорта ТОР в рамках приоритетных направлений, осуществляет контроль и координацию деятельности, информирует общественность, в том числе через средства массовой информации. Распределение обязанностей среди членов Местной инициативной группы по вопросам планирования, мониторинга мероприятий Паспорта ТОР рассматривается на ее заседаниях путем обсуждения и утверждается протоколом.

Планирование мероприятий в рамках территориально-ориентированного развития осуществляется ответственными организациями. Планы, идеи проектов и инициатив обсуждаются на заседаниях Местной инициативной группы с привлечением заинтересованных представителей Пружанского районного исполнительного комитета, Пружанского районного Совета депутатов.

Ответственные исполнители мероприятий и инициатив, указанные в подразделе 3.3. «План действий», отвечают за подготовку проектных заявок, поиск источников финансирования, софинансирования и реализацию проектов и инициатив. Партнеры для реализации проектов и инициатив определяются ответственным исполнителем путем переговоров в зависимости от направления инициативы. О ходе реализации инициатив, а также возникающим проблемным вопросам представители ответственных исполнителей заслушиваются на заседаниях Местной инициативной группы.

Местной инициативной группой ежегодно проводится мониторинг и оценка выполнения плана действий по территориально-ориентированному развитию и, по необходимости, вносятся коррективы. Инструментами мониторинга хода реализации мероприятий паспорта ТОР являются анализ динамики индикаторов задач и приоритетов территориально-ориентированного развития, проведение дополнительных тематических исследований, социологические опросы. С целью мониторинга хода реализации мероприятий Паспорта ТОР Местной инициативной группой разрабатывается и утверждается протоколом ежегодный график предоставления информации ответственными за выполнение отдельных мероприятий Паспорта ТОР. Результаты выполнения мероприятий Паспорта ТОР рассматриваются на заседании инициативной группы и публикуются на сайтах организаций-партнёров, а также средствах массовой информации. Для оценки реализации территориально – ориентированного развития важную роль будет играть получение «обратной связи» Местной инициативной группой от субъектов местных сообществ о восприятии деятельности МИГ, результативности и общественной полезности реализуемых мероприятий Паспорта ТОР.

5. УСТОЙЧИВОСТЬ ТЕРРИТОРИАЛЬНО-ОРИЕНТИРОВАННОГО РАЗВИТИЯ ПРУЖАНСКОГО РАЙОНА

5.1. Статус паспорта ТОП и собственник процесса развития Пружанского района

Собственником процесса развития Пружанского района, основанного на принципах территориально-ориентированного развития, является Местная инициативная группа по территориально-ориентированному развитию Пружанского района, созданная в рамках проекта «Содействие развитию на местном уровне в Республике Беларусь», финансируемого Европейским Союзом и реализуемого Программой развития ООН (одобрен Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30 декабря 2013 года № 1 167 «Об одобрении проектов международной технической помощи» и зарегистрирован в базе данных программ и проектов международной технической помощи Министерства экономики Республики Беларусь от 15 февраля 2014 года, регистрационный номер 2/14/000688).

Координирующую роль играет Пружанский районный исполнительный комитет посредством активного вовлечения в работу Местной инициативной группы.

Сроки реализации Паспорта ТОП – до 2025 года.

Паспорт ТОП утверждается совместным решением президиума Пружанского районного Совета депутатов и Пружанского районного исполнительного комитета и представлен к применению в текущей работе и исполнению причастными и заинтересованными структурами района всех форм собственности. При необходимости Местная инициативная группа вносит предложение по корректировке Паспорта ТОП.

5.2. Источники финансирования деятельности паспорта ТОП Пружанского района.

Деятельность по реализации Паспорта ТОП будет осуществляться благодаря финансированию из различных источников, в том числе: республиканский бюджет, областной бюджет, местный бюджет в части выделения финансирования по отраслям жизнедеятельности района, собственные средства организаций, предприятий и учреждений, расположенных на территории Пружанского района, средства частных структур и индивидуальных предпринимателей, зарегистрированных в Пружанском районе, внебюджетные фонды (учреждений/организаций), инвестиционные капитальные вложения, в том числе иностранные, средства, предоставляемые в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 1 июля 2005 г. № 300 «О предоставлении и использовании безвозмездной (спонсорской) помощи», донорское финансирование, в рамках

участия района в проектах международной технической помощи и национальных программах, добровольные пожертвования местного населения.

Привлечение ресурсов и непосредственно деятельность по финансированию мероприятий паспорта ТОР будет совокупной, при долевом участии всех заинтересованных сторон.

ПРИЛОЖЕНИЯ

Приложение 1. SWOT-анализ Пружанского района

Фактор	Сильные стороны	Слабые стороны	Возможности	Угрозы
Человеческий потенциал. Трудоустройство.	<ul style="list-style-type: none"> Максимальная поддержка органов управления и самоуправления гражданской активности, инициатив, выдвигаемых общественными объединениями. Активность районных служб по работе с молодежью, тесное и конструктивное сотрудничество между ними. Низкий уровень зарегистрированной безработицы. Наличие действующей Местной инициативной группы, имеющей потенциал формировать и реализовывать стратегию развития территории и повышать доступ к дополнительным источникам финансирования, в том числе из международных программ и проектов. 	<ul style="list-style-type: none"> Проблема руководящих кадров: запрет на предпринимательский риск, нехватка квалифицированных управленцев. Пассивная гражданская позиция. Регрессивная возрастная структура населения. Удаленность отдельных населенных пунктов от райцентра. Высокая дифференциация в уровне оплаты труда по видам экономической деятельности. Ригидность сознания населения к инновациям 	<ul style="list-style-type: none"> Привлечение квалифицированных кадров. Обучение молодежи по целевым направлениям. Разработка и реализация мер по улучшению занятости населения в рамках подпрограммы «Содействие занятости населения» Государственной программы о социальной защите и содействии занятости населения на 2016-2020 годы 	<ul style="list-style-type: none"> Усиление миграции населения и замещение его низкоквалифицированными трудовыми ресурсами. Старение населения, занятого в экономике района.
Географическое положение	<ul style="list-style-type: none"> Близость к ЕС, как к потенциальному потребителю туристического продукта. Граничит с Польшей (упрощенный погранпереход Переров-Беловежа). По территории района проходит автодорожный обход вокруг Беловежской пуши (объездная дорога) 	<ul style="list-style-type: none"> Потенциальные возможности выгоды приграничного положения с Польшей используются мало. Вокруг объездной дороги не создана инфраструктура. 		<ul style="list-style-type: none"> Рост транзитного грузопотока на автотранспорте, железной дороге.

Фактор	Сильные стороны	Слабые стороны	Возможности	Угрозы
Природные ресурсы	<ul style="list-style-type: none"> Наличие земельных ресурсов для ведения сельскохозяйственного производства, развития личных подсобных хозяйств, фермерских хозяйств. Богатство водных ресурсов. Значительный ресурс существующих и перспективных рыбохозяйственных угодий. Полезные ископаемые - торф (36 залежей с общим запасом 123 млн. тонн), глины (с общим запасом 1 млн. м³), пески (с общим запасом 24 млн. м³), гравий, мергель и сапропель (Хоревское, Дикое). Высокая стоимость земель лесного фонда и лесных ресурсов. Основу леса составляют защитные, режимные, особо охраняемые участки леса. Возможность промышленной заготовки и переработки дикорастущих ягод, грибов и другой продукции леса. 	<ul style="list-style-type: none"> Риски ведения земледелия – район находится в умеренных широтах, где нередки неблагоприятные климатические явления отрицательно сказываются на ведении земледелия. Недостаточное использование минерально-сырьевых, сельскохозяйственных, лесных ресурсов. Неразвитость лесной инфраструктуры (дорог, коммуникаций), что затрудняет освоение лесного фонда. 	<ul style="list-style-type: none"> Освоение неэффективно используемых земель, передача другим пользователям. Запасы глины – потенциальная возможность производства кирпича. 	<ul style="list-style-type: none"> Стихийные бедствия (пожары, наводнения, засушливые периоды).
Агропромышленный комплекс	<ul style="list-style-type: none"> Обновилась материально-техническая база сельскохозяйственных организаций Значительные темпы роста валовой продукции сельского хозяйства Удельный вес в структуре валовой продукции Брестской области – около 11%. Средний балл плодородия сельхозугодий – 30,7, пашни – 32,1. В структуре товарной продукции – 78,2 % занимает животноводство. Производство молока – 218082 тонн за 2017 год. Интенсивные сады с капельным орошением с площадями в среднем по 170 га каждый заложены в ОАО «Отечество», ОАО «Журавлиное» и ОАО «Ружаны-Агро». На территории Пружанского района имеется 4 фруктохранилища емкостью 10200 тонн. 	<ul style="list-style-type: none"> Неэффективное использование материальных и финансовых ресурсов в сельском хозяйстве приводит к высокой стоимости и низкой рентабельности продукции. Высокая себестоимость сельскохозяйственной продукции. Высокая кредитная нагрузка на модернизированные предприятия, в т.ч. сельскохозяйственные. Недостаток в районе крупных переработчиков сельскохозяйственной продукции Усиление оттока квалифицированных кадров из аграрной сферы, старение рабочих кадров. Отсутствие организованной системы сбыта продукции, произведенной в сельском хозяйстве. Отсутствие тепличных и других хозяйств для выращивания культур, плодов, наиболее востребованных за пределами района 	<ul style="list-style-type: none"> Постоянно увеличивающийся спрос на сельскохозяйственную продукцию в связи с урбанизацией Рост популярности белорусской молочной продукции за рубежом. Растущая популярность экопродукции среди населения Переход региональной политики от перераспределения бюджетных средств к региональной политике, основанной на использовании внутреннего потенциала территорий 	<ul style="list-style-type: none"> Влияние погодных условий на урожайность Конкуренция с дешевой украинской продукцией и сельхозпредприятиями России, получающими господдержку. Рост цен на энергоносители Колебания курса российского рубля, рост тарифов на энергоносители, привязанные к долларовому эквиваленту Квотирование при поставках молочной продукции в Россию, лоббирование тамошними производителями методов неконкурентного ограничения поставок продукции на российский рынок.

Фактор	Сильные стороны	Слабые стороны	Возможности	Угрозы
Промышленность	<ul style="list-style-type: none"> Программой социально-экономического развития Брестской области на 2016-2020 года Пружанский район определен как один из центров роста экономики области. Ориентация промышленности на переработку местных видов сырья. В основных отраслях реального сектора экономики реализован ряд значимых инвестиционных проектов (Пружанский молочный комбинат, «Данон», Пружанский льнокомбинат). Освоение новых рынков сбыта за рубежом. Повышение процента выпуска инновационной продукции. 	<ul style="list-style-type: none"> Не в полной мере задействован научно-технический и инновационный потенциал. Восприимчивость организаций к нововведениям слабая и, как следствие, слаба конкурентоспособность продукции, в первую очередь по ценовому критерию и инновационной привлекательности Отсутствие предприятий, производящих продукцию с высокой добавленной стоимостью 	<ul style="list-style-type: none"> Разработка и реализация мероприятий в рамках Государственной программы Инновационного развития Республики Беларусь на 2016 – 2020 годы в 2017 году, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 31 января 2017 г. № 31 Рост популярности льняных изделий как натурального экологически чистого продукта. 	<ul style="list-style-type: none"> Сокращение внешнего спроса на основных экспортных рынках и сжатие внутреннего потребления в значительной мере Невозможность привлечь стартовый капитал на собственное дело на льготных или безвозмездных условиях. Усиление глобальной и межрегиональной конкуренции, особенно со странами с более высоким уровнем производства. Уменьшение объемов государственной поддержки
Предпринимательство и малый бизнес	<ul style="list-style-type: none"> Отмечается рост предпринимательской активности населения. С 2010 года зарегистрировано 145 малых предприятий и 779 индивидуальных предпринимателей 22,3% от численности занятого населения занято на предприятиях малого и среднего бизнеса. Более 48% поступлений в консолидированный бюджет района от малых и средних предприятий. Район лидирует среди иных районов (кроме городов областного подчинения) по показателям обеспеченности торговой площадью, местами в объектах общепита и жилплощадью в расчете на 10000 жителей. Имеются неиспользуемые участки, возможные для передачи физическим и юридическим лицам. 	<ul style="list-style-type: none"> Отсутствие земельного фонда для выделения участков юридическим и физическим лицам. Недостаток собственных средств малых предприятий сдерживает обновление основных фондов и внедрение инновационных технологий. Отсутствие кооперации среди предпринимателей и малых предприятий для развития своего бизнеса. Ориентация малого и среднего предпринимательства преимущественно на сферу торговли и услуг. Слабая мотивация людей к ведению предпринимательской деятельности. 	<ul style="list-style-type: none"> Рост транзитного грузопотока на автотранспорте. Большое количество пустующих помещений, ранее принадлежавших воинским частям, в которых возможна организация малого бизнеса на выгодных условиях. Привлечение льготных финансовых средств. 	<ul style="list-style-type: none"> Снижение покупательского спроса в связи со снижением реальных доходов населения. Сужение рынков сбыта в Российской Федерации и Украине.

Фактор	Сильные стороны	Слабые стороны	Возможности	Угрозы
Социальное развитие: образование, культура и здравоохранение	<ul style="list-style-type: none"> Начата реализация ряда инвестиционных проектов. Развитая социальная инфраструктура района. Высокий уровень образовательных услуг Высокий кадровый потенциал в образовании и культуре. В районе 69 учреждений культуры, в которых действуют 24 творческих коллектива со званием «народный» и «образцовый». Среди них представлены все жанры Разработка и реализация программ дополнительного образования во внеурочное время. В районе формируется положительный опыт по изучению, восстановлению и популяризации фольклора и ремесел. В районе проживает около 200 мастеров народного творчества, многие из которых имеют опыт проведения мастер-классов. Разветвлённая сеть медицинских учреждений Наличие в районе ТЦСОН 	<ul style="list-style-type: none"> Нехватка в районе центров культурно-массового досуга, спортплощадок, новых тренажерных залов, детских секций и кружков, объектов бытового обслуживания. Неудовлетворительное состояние зданий учреждений культуры (отсутствия капитального ремонта), слабая материально-техническая база. Не создана безбарьерная среда в учреждениях. Требует совершенствования система организации досуга для различных категорий населения. Проблема текучести кадров и закрепления молодых специалистов на селе после обязательной двухлетней отработки: причинами увольнения обычно являются отсутствие жилья. Нехватка узких медицинских специалистов на местах Несоответствие между предлагаемыми услугами в сфере досуга и требуемыми 	<ul style="list-style-type: none"> Участие в Подпрограмме «Развитие электроэнергетики и газификации села» государственной программы «Комфортное жилье и благоприятная среда» Участие в государственной Программе «Культура Беларуси 2016-2020» Возможность участия в конкурсе в рамках Программы Трансграничного сотрудничества «Польша-Беларусь-Украина 2014-2020» 	<ul style="list-style-type: none"> Недофинансирование системы образования, культуры и здравоохранения, Несовершенство нормативно-правовой базы работы со спонсорской помощью. Недофинансирование государственной программы «Комфортное жилье и благоприятная среда»
Природное и историко-культурное наследие, туристическая инфраструктура	<ul style="list-style-type: none"> Богатое историко-культурное наследие, уникальные памятники истории, знаменитые уроженцы. Хорошая база для развития туризма - наличие Водного и Ледового дворцов в г.Пружаны, санатория «Ружанский» на озере Паперня, туристического центра «БеловежТур» в деревне Клетное, общественно-культурного центра «Николаевский» в аг.Мокрое, базы отдыха ГЛХУ «Пружанский лесхоз» и др. Наличие 4 бассейнов в сельской местности (включая санаторий «Ружанский») Успешно действуют 2 музея. Брендом района стал праздник «Ружанская брама». На территории района зарегистрировано 20 агроусадеб. Системность работы по организации и проведению культурно-массовых мероприятий. 	<ul style="list-style-type: none"> Отсутствие взаимодействия всех, кто оказывает туристические услуги в районе. Нехватка фонда гостиничных номеров. Неполное использование природного потенциала – почти не используется потенциал Беловежской пуши. Недостаточное продвижение имеющегося туристического потенциала для привлечения туристов, слабая рекламная компания и нехватка крупных знаковых туристических мероприятий. Недостаточный уровень финансирования на ремонтные и реставрационные работы объектов историко-культурного наследия; Отсутствие достаточного количества кружков по изготовлению и обучению народным и уникальным ремеслам, промыслам (в том числе для инвалидов) 	<ul style="list-style-type: none"> Облегчение визового режима с ЕС, введение ЕС безвизового режима с Украиной. Введение на территории района безвизового въезда для иностранных туристов. Рост спроса на туристические услуги Рост числа туристов, в том числе по линии агроэкотуризма. Спрос на платные медицинские услуги (медицинские кабинеты). Мемориализация и музеефикация средневековых городков-местечек Магдебургского права (Ружаны) с вовлечением зарубежных партнёров в историческом ареале государств - Великого княжества Литовского и Королевства Польского. 	<ul style="list-style-type: none"> Падение турпотока иностранцев в агроусадыбы района, в основном – россиян. Конкуренция в сфере туризма с Украиной и Польшей, предлагающими более привлекательные цены и качество обслуживания. Неконтролируемый туризм и как следствие загрязнение прибрежных территорий.

Фактор	Сильные стороны	Слабые стороны	Возможности	Угрозы
Экология	<ul style="list-style-type: none"> Общая площадь особо природных охраняемых территорий – 18,2% площади В Пружанском районе находится часть национального парка «Беловежская пуща», заказники республиканского значения — «Михалинско-Березовский», «Ружанская пуща», «Бусловка», «Дикое», а также заказники местного значения — «Выдренка» и «Зельвянка» Одновременно ежегодно увеличиваются объемы сбора вторичных материальных ресурсов, чему способствует увеличение количества контейнеров для раздельного сбора отходов, приемно-заготовительных пунктов, спецтехники для перевозки вторсырья, доведение планов субъектам хозяйствования по сбору определенных видов материальных ресурсов 	<ul style="list-style-type: none"> Неудовлетворительное состояние жилого фонда, систем инженерных коммуникаций, отсутствие раздельного сбора мусора. Основными источниками экологических проблем являются сельское хозяйство района. В настоящее время объемы образования отходов производства имеют устойчивую тенденцию к росту. По сельским населенным пунктам проблемой является поддержание благоустройства существующих мини-полигонов на должном уровне и соблюдении технологии складирования ТКО, обустройство контейнерных площадок и своевременный вывоз мусора с территории садовых товариществ Несовершенство и недостаточная рентабельность системы сбора мусора, особенно в сельской местности. Переработка и утилизация побочных продуктов крупных животноводческих комплексов. 		
Транспорт и связь	<ul style="list-style-type: none"> Наличие на территории района дорог республиканского и международного значения. Через район проходит железная дорога «Брест—Москва». Высокая транспортная доступность внутри района. Наличие Автодорожного обхода вокруг Беловежской пущи (объездная дорога). Наличие современной инфраструктуры связи (почта, сотовая связь, Интернет). 	<ul style="list-style-type: none"> Недостаточное количество общественного транспорта, необходимость обновлять парк. Не развита инфраструктура в районе объездной дороги. Недостаток средств местного бюджета на разработку проектно-сметной документации для участия в государственных программах и программах трансграничного сотрудничества. 	<ul style="list-style-type: none"> Привлечение средств из Государственной программой по развитию и содержанию автомобильных дорог в Республике Беларусь. Развитие придорожного сервиса, а также необходимой логистической инфраструктуры в районе объездной дороги. 	

Приложение 2. Состав инициативной группы по разработке паспорта ТОП Пружанского района

Ярошко Татьяна Ивановна	- главный специалист отдела идеологической работы, культуры и по делам молодежи Пружанского районного исполнительного комитета (далее – райисполком), руководитель группы
Левчук Елена Михайловна	- учитель директор государственного учреждения образования «Средняя школа № 5 г.Пружаны», хозяйка усадьбы «У царского тракта», председатель Совета районного экологического общественного объединения «Агротур», заместитель руководителя группы
Бабигорец Александр Николаевич	- первый секретарь Пружанского районного комитета общественного объединения «Белорусский республиканский союз молодежи»
Бушук Александр Вячеславович	- начальник отдела архитектуры, строительства и жилищно-коммунального хозяйства райисполкома
Гомолко Марина Николаевна	- ведущий специалист по идеологической работе открытого акционерного общества «Пружанский молочный комбинат»
Гомончук Татьяна Юрьевна	- председатель Пружанского районного объединения организаций профсоюзов, входящих в Федерацию профсоюзов Беларуси
Демидов Сергей Юрьевич	- главный специалист отдела идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома
Дорогастина Елена Александровна	- заведующий сектором учебно-воспитательной работы отдела образования, спорта и туризма райисполкома
Зелевич Юрий Сергеевич	- директор государственного учреждения культуры «Музей-усадьба Пружанский палацик»
Зинкевич Ольга Владиславовна	- методист по охране историко-культурного наследия государственного учреждения культуры «Пружанская районная централизованная клубная система»
Иванцова Наталья Петровна	- председатель Пружанского районного общественного объединения помощи детям-инвалидам и молодым инвалидам
Казберович Анна Васильевна	- директор частного унитарного предприятия «Пружаны-Тревел»
Карпович Светлана Станиславовна	- заведующий автоклубом государственного учреждения культуры «Пружанская районная централизованная клубная система», председатель Пружанского районного комитета Белорусского профсоюза работников культуры
Карпович Юрий Алексеевич	- заведующий организационно-методическим отделом учреждения здравоохранения «Пружанская центральная районная больница»
Кашкан Татьяна Константиновна	- председатель Пружанской районной организации республиканского общественного объединения «Белая Русь»
Козлов Виталий Игоревич	- заместитель по идеологической работе Пружанского коммунально-унитарного производственного предприятия «Коммунальник»
Космач Елена Александровна	- инструктор-методист по туризму учреждения «Пружанский физкультурно-спортивный клуб «Мухавец»
Кудравец Николай Петрович	- заместитель председателя райисполкома, председатель Пружанской районной организации общественного объединения «Белорусский Фонд мира»
Лаптанович Игорь Анатольевич	- начальник службы делопроизводства и транспортного обслуживания райисполкома
Левчук Ольга Петровна	- директор учреждения «Пружанский физкультурно-спортивный клуб «Мухавец»

Лопыко Алексей Леонидович	- главный специалист сектора учебно-воспитательной работы отдела образования, спорта и туризма райисполкома
Момлик Александр Константинович	- директор государственного учреждения образования «Гимназия г. Пружаны»
Мордань Татьяна Николаевна	- председатель Линовского сельского исполнительного комитета
Педченко Нелли Георгиевна	- директор государственного учреждения «Пружанский территориальный центр социального обслуживания населения»
Пухнаревич Елена Михайловна	- директор государственного учреждения дополнительного образования «Центр творчества детей и молодежи г.Пружаны»
Сидорук Сергей Александрович	- хозяин агроусадьбы «Залессе»
Супринович Руслан Васильевич	- директор государственного учреждения образования «Слободская средняя школа»
Шепель Ольга Владимировна	- директор государственного учреждения культуры «Пружанская районная централизованная клубная система»
Шука Инесса Васильевна	- главный специалист отдела экономики райисполкома

Приложение 3. Результаты оценки сообществом потребностей (ОСП)

№ п/п	Проблема	Критерии оценки				ИТОГО
		Важность проблемы для населения	Возможность решить за 6 месяцев с финансовой поддержкой	Возможность решить без финансовой поддержки	Готовность людей принимать участие в решении проблем	
1	Недостаточно развита инфраструктура: - плохое состояние дорог; - не везде есть освещение улиц (на территории Линовского и Шерешевского сельсоветов); - снос ветхих деревьев; - низкое качество питьевой воды в д.Оранчицы; - нет банкомата в аг.Линово; - плохое состояние канализации (водоотведение); - недостаточно благоустроено; - жилищная проблема.	100	95	43	21	259
2	Недостаточно организован досуг и места отдыха для детей и взрослых	42	58	40	27	167
3	Низкое качество медицинских услуг	66	56	24	14	160
4	Нехватка рабочих мест: • развитие частного бизнеса и торговли	43	23	25	18	109
5	Социально-незащищенные слои населения: • проблемы социально-незащищенных групп • пьянство/низкая нравственность	26	17	49	9	101
6	Недостаточно развит туризм и существует проблема сохранения культурно-исторического наследия	21	33	17	9	80
7	Экологические проблемы	16	21	32	3	72